

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.  
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ  
NYOLC SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 177. SZÁM.

Debrecen, 1937 augusztus 7 szombat

ÁRA: 12 FILLÉR.

## A drága tűzifa és egy furcsa cikk

Tegnapelőtti lapszámunk vezércikkében szövegünk a türethetetlen fadrágaságot és szót emeltünk a fogyasztók érdekében, kik ma már a hallatlanul magas faarakat megfizetni nem tudják. Ezzel kapcsolatban természetesen nem zárkoztunk el, hogy bírálat tárgyává ne tegyük a város eljárását, azt nevezetesen, hogy *szintén sietett emelni a városi fa árát, ahelyett, hogy módját ejtette volna annak, hogy a város lakosságát régi áron lássa el legalább részben a minden háztartásban nélkülözhetetlen tűzifával.*

*Elég elképesztő a fadrágaság is, de méginkább elképesztő az a válassz, mely erre a cikkünkre a Debreczeni Újság hasábjain jelent meg. Ilyen hangot még nem hallottunk a magyar sajtó hasábjain, nem olvastunk még cikket, mely védelmére kelt volna valamely áremelő tevékenységnek.* Laptársunk pedig ezt teszi és hetet-havat összehordva, indokolja, védi, mentgeti a város ama eljárását, hogy sietett felemelni a fa árát. Nem tudjuk: ennek a lapnak az olvasói hogy köszönik meg ezt a buzgóságot és mit szólnak ahhoz az állításhoz, mellyel az ő zsebükre ilyen megértést hangoztat és ilyen helyeslést árul el. Ehhez nincs közünk, de nem hagyhatjuk szó nélkül azt a ferdtést és félremagyarázást, melyet a Debreczeni Újság a mi cikkünkkel kapcsolatban elkövet. Mostanában tudatosan tartózkodtunk minden polemikától, nem akartuk ilyesmivel untatni olvasóinkat, de *mindennek van határa és ha valami a nagyközönség bérére megy, akkor minden tekintet nélkül szállani köteleességünknek ismerjük.*

Még azt meri írni a D. U., hogy mi spekulálunk a közönség tájékozatlanságára. A közönség egyáltalán nem tájékozatlan. Iettegve szemléli a faárak emelkedését és erősen helyteleníti, hogy a városi fa árát is emelték, ahelyett, hogy a háztartások számára a régi áron hozzáférhetővé tették volna.

Naiy beállítás, hogy azért kellett gyorsan emelni a városi fa árát, mert a spekuláció összevásárolta volna és drága áron adta volna tovább. *Máskor is volt eset, hogy olcsóbb volt a városi fa ára, mint a magánkereskedelemben.* Hiszen bizonyos ármérséklő feladata volna talán ennek a városi üzemmek is. De ha olyan eset állott elő, akkor a város akkori vezetősége megtalálta a módját, hogy a spekuláció elől elzárja a városi fát. *Csak kis tételben és kizárólag magánháztartások számára adott ki a város fát. Miért nem tudtak most is ilyen intézkedést életbe léptetni.*

Az tény, hogy a városi faáremelés ellen fellebbezés adatott be. Na már most a D. U. jogi rabulisztii

## „Surgoth elvitte a sírásót, mert háborgatta“

### Kucsera Mihály, ki a balatonszabadi temetőben felásta Surgoth Jenő sírját, belefulladt a Sióba — Mint ismeretlen holttestet temették el és csak most állapították meg kilétét!

Június 9-én, pénteken hantolták ki Surgoth Jenő, a tragikus véget ért gazdasági főtanácsos holttestét a balatonszabadi temetőben. Drámai jelenetekben bővelkedett az exhumálás aktsusa, de akadt mozzanatot keltő jelenet is. Ilyen volt az, mikor a koporsó kiásását végző Kucsera Mihály alkalmi sírásóalkudozni kezdett a hatóság közegekkel a munkabér felől. Ugyanis szabályozva van hivatalosan, hogy exhumálásnál a sír kiásásáért három pengőt lehet fizetni fejéért. Kucsera vállalta fel harmadmagával a szabadit, akkor még ismeretlen halott sírjának felásását, azonban nem volt meglegedve a hivatalos munkadíj megállapításával.

Zsögöd Jenő vizsgálóbíróhoz fordult a már megnyitott sír szelén Kucsera:

— Méltóságos Uram, én öt pengőn alul nem vállalom. Franciaországban voltam hadifogoly. Ott sírásóként fogtak és tizenöt pengőt kaptam a munkámért.

Zsögöd Jenő vizsgálóbíró erélyesen leintette a renitenskedő embert. Végül is a község vállalta a különbözet kifizetését. A tagba-

szakadt, erős Kucsera ezek után fogott csak hozzá társaival a koporsó kiemeléséhez.

## A sírásó vizbefúlt az exhumálás után

Erről a Kucseráról érdekes hírt kapott tegnap Balatonszabadiból a Debreczeni szerkesztősége. Így szól a távirat:

*Kucsera Mihály az exhumálás után egy hétre belefűlt a Sióba és rá hat napra fogták ki holttestét a Duna közelében. Őt is mint ismeretlen holttestet temették el.*

Telefonon történt érdeklődésünkre megtudtuk, hogy Kucsera Mihály az exhumálás után eltűnt a községből. Miután hosszabb időn át nem került elő, egyik ismerőse arra gondolt, hátha a Dunából kifogott holttest azonos vele. Sajátosság és érdekes találkozása a véletlennek, hogy éppen úgy, mint Surgoth Jenőt, az ő koporsójának kiásóját, Kucsera Mihályt is mint ismeretlen halottat temették el és

csak később állapították meg kilétét. A Duna ismeretlenül eltemetett halottjában felismerték Kucsera Mihályt.

Még nem tudták bizonyosan megállapítani, hogy Kucsera öngyilkos lett, vagy véletlen baleset áldozata. A községben az eset nagy szenzációt keltett. A babonás öregasszonyok mondogatják:

— *Elvitte Surgoth, mert háborgatta.*

Meg aztán:  
— *Surgoth szelleme érte jött és magával hirta a vízbe.*

Persze a valóság nem ilyen hátborzongató és nem is valószínű. Inkább arról lehet szó, hogy Kucsera Mihály nagyon elszegélyelte magát azokért, ami vele és társaival az exhumálás napján tör-

kának nevezi azt, hogy jogilag nem is volna szabad drágább áron árulni a város fáját, míg jogerőssé nem vált a polgármesteri határozat. Tény: joga van emelni a városnak, de ha nem jogerős az erre vonatkozó intézkedés, akkor nincs joga eladni. Akkor legfeljebb be kellett volna szüntetni az eladást mindaddig, míg a fellebbezés elintézte nincs. Ki lehetett volna sürgetni az elintézet.

De van a D. U. cikkének egy különös passzusa. Azt mondja: *kényesítő körülmények folytán emelte a város a fa árát. Ki az, mi az, aki vagy ami becékényszerítette a várost az árak emelésébe. Talán nem az átkos kartell? Ezt nem akarjuk elhinni, de mindenesetre valamivel szabatosabb meghatározást kérünk ama bizonyos kényesítőről.*

Aztán van még egy fontos tisztázandó kérdés. *A faárak emeléséből körülbelül százezer pengővel több bevétele van a városnak az előirányoztnál.* Ez a városi pótdadó ötszázalékos csökkentését tené lehetővé. Kérdjük: leszállítják-e ennyivel a pótdadót, hogy legalább az adófizető polgárság helyzete könnyebbedjen, mikor most mindenféle drágulási folyamat közben a fadrágulás is sújtja.

*A városi fa árának emelését a törvényhatósági közgyűlés elé kellett volna vinni. Ennek kapcsán*

a törvényhatóság foglalkozhatott volna a súlyos problémával és feliratot intézhetett volna idejében a kormányhoz megfelelő intézkedéseket sürgetve és módokat ajánlva. Ez lett volna a helyes eljárás, nem pedig úszni az árral és belépni az áremelő sorába. A város közönsége joggal elvárhatja, égető problémáinak számára is szakítanak egy kis időt. A szóbanforgó probléma ugyancsak égető, mert telire nem lesz mit égetni a kályhákban és a tüzhelyekben.

Tisztviselőnek, munkásnak, magánalkalmazottnak a fizetése nem emelkedett, a lateiner osztály és más rétegeknek, iparosnak, kereskedőnek a jövedelme nem nagyobbodott, ellenben a kiadási tételek egyre emelkednek. A legkisebb háztartásban sem nélkülözhető tüzelő ára egyre felfelé tornászik. A tömegek, a lakosság minden rétege sürgeti, hogy törtsék valami a tűzifadrágaság letörésére. Mindenki rettegve gondol a télre. *A kormány hetek óta arra törekszik, hogy kielégítő megoldást találjon a súlyos kérdésben. Rendkívüli intézkedések megtételéről van szó. Mindenki egy véleményen van, csak a kormánypárt jobbszárnyának itteni fióklapja ad más hangot és politikának minősíti a fadrágaság letörésére irányuló sürgetést. Sajátosságos dolog, melyen el lehet meren-*

geni, vagy ha nem volna a dolog olyan komoly. — kacagni kellene. Lehet, hogy laptársunk annyira a tűznél ül, hogy nincs mit tartania a fagyos téltől, azonban a nagy tömegek rettegve gondolnak a télre, aggódva számítják még a módosabb ember is, még az is, akinek rendes keresete van, hogy miként tudja biztosítani háztartásának tűzifaszükségletét. Eppen azért nem lehet irányadó a D. U. különvéleménye és nem politika az, ha követeljük, hogy a város is tegyen valamit a maga részéről a türethetetlen fadrágaság letörésére. A város maga is fakitermelő, módja van hozzá. Biztosítson minden háztartás számára régi áron bizonyos mennyiséget. Szigorú ellenőrzés mellett el lehet kerülni, hogy a spekuláció hozzájusson az olcsóbb városi fához. *Ez lenne az a kívánatos városi politika, amelytől laptársunk annyira irtózik — bocsánat a hasonlatért —, mint az ördög a tömjénfüsttől.*



— Az arebört elcsúfító számos tisztátalanság, mint gyulladásoz pirosaságok, pörseések és pattanások, — amelyek elégtelen emésztés következtében támadnak, a természetes Ferenc József keserűvíz használata által — reggelenként egy pohárral — rendszerint rövidesen eltűnnek. Az orvosok ajánlják.

tént. Ugyanis, mikor a sír kiásásáért a bért megkapták, alaposan felöntötték a garatra és ittasan feküdtek az árok szélén. Az ő kötelességük lett volna a felbontott holttest újra való eltemetése. De alig bírták ittás állapotuk miatt a dolgot elvégezni, más embereket kellett hívni az eltemetéshez. A következő napokban Kucsera eltűnt. A falu közelében folyik el a Sió és valószínűleg öngyilkosságra szánva el magát, vetette magát a folyóba. A Dunába torkolló Sió levitte holttestét a Dunába és a Duna vetette ki holttestét.

### Surgoth Jenő keresztlevelet megküldte testvératyja

Alkalmunk volt telefonon beszélni Takács Kálmánnal, a bálaton-szabadi község főjegyzőjével és érdeklődtünk, hogy mi történt Surgoth Jenő holttestével. A főjegyző a következő választ adta:

— Surgoth Jenő holtteste még mindig az itteni zsidó temetőben fekszik. Ugyanis az ügyesség megállapítása nyomán az ismeretlen hulla halotti anyakönyvben fel kellett jegyezni a személyazonosságát s csak ennek megtörténte után lehetett beadni a kérvényt az enyingi járás főszolgabirójához az áthantolás engedélyezése végett. A dolgok azért késlekedtek, mert a választ nem tudtuk megállapítani. Az ügyesség ref. vallásának állapította meg, ezzel szemben dr. Surgoth Gyula román katolikusnak vallotta őcséit, Surgoth Jenőt s ide küldte a dunaföldvári plébános által kiállított román katolikus keresztlevelet. Így én román katolikusnak anyakönyveztem a rendelkezésemre álló okirat alapján Surgoth Jenőt, habár elég nyomós okok voltak a ref. vallás mellett is. A kérvényt beadtuk a főszolgabíró úrhoz az áthantolás engedélyezése iránt, amint az engedély megjön, áthantoljuk papi és rokonai asszisztencia nélkül.

### A Kisgazda Part jelöltet állít a kemecsei kerületben

A független kisgazdapártból szerzett értesülés szerint a párt minden körülmények között jelöltet állít a kemecsei kerületben. Báró Berg Miksa, Kun Béla országgyűlési képviselők, Vásáry József felsőházi tag és Nagy Ferenc országos főtitkár Nyiregyháza értekezletet tartottak a kemecsei választókerület kiküldöttjeivel és a jelenlevők Hegyemegi Kiss Pál jelölté mellett foglaltak állást. Hegyemegi Kiss azonban nem vállalja most a jelöltséget, így a független kisgazdapárt jelöltje ezidő szerint dr. Lipták László közigazdasági író, a párt tagja.

### Harminc orosz vasuti hivatalnokot halálra ítélték

Moszkva, augusztus 6. Ordzsoknideben július 30-án a legfőbb katonai törvényszék az északkaukázusi vasutigazgatóság 30 hivatalnokát halálra ítélt. Az ítélet végre is hajtották. Trockij-pártisággal, szándékos rongálással és egy külföldi hatalom javára végzett kémkedéssel vádolták őket.

## Szükség esetén rekvirálja a kormány a tűzifát

Felhatalmazást kap a kereskedelmi és földművelésügyi miniszter, hogy rendeleti uton igénybe vehesse a tűzifakészleteket — A kormány szabad folyást enged az importnak — Olaszország hatszázezer mázsa búzát vesz át

Budapest, aug. 6. A kormány itthon levő tagjai Röder Vilmos miniszterelnökhelyettes elnöklésével tegnap minisztertanácsot tartottak, amelyről a következő jelentést adták ki:

A minisztertanács először folyó ügyekkel foglalkozott, majd Nickl Alfréd rendkívüli követ részletesen tájékoztatta a minisztertanácsot az olasz-magyar kereskedelmi tárgyalásokról. Ezután a minisztertanács Marschall Ferenc államtitkár előterjesztésében tárgyalta a tűzifakerdést és tudomásul vette azt a bejelentését, hogy a tűzifa értékesítésére tervbevett szerv az engedéllyel élni nem kíván.

Végül Bornemisza Géza kereskedelmi miniszter ismertette a tűzifa ellátás biztosítására folytatott tárgyalás eredményét. A minisztertanács délben háromnegyedegy órakor ért véget.

Magánértesülés szerint a ma-

gyar-olasz külkereskedelmi tárgyalások teljes sikerrel fejeződtek be. Olaszország 600.000 mázsa búzát vesz át az idén. A buzafeleslegnek külföldi piacokon szabad devizáért való elhelyezése is biztosítva van.

Ami a tűzifaellátást illeti, a kormány szabad folyást enged a külföldi tűzifaimportnak, mert nem tűrheti, hogy fontos közintézmények esetleg tűzifa nélkül maradjanak. A kereskedelmi és földművelésügyi kormány felhatalmazást kapott arra, hogy rendeleti uton igénybevegye a tűzifakészleteket és szükség esetén rekviráljon.

Marschall államtitkár a tűzifa-kerdésben a következő nyilatkozatot tette:

— A minisztertanács, mint a hivatalos közlemény megállapítja, tudomásul vette azt a bejelentésem, hogy a tűzifa értékesítésre tervbevett terv tekintetében az en-

gedményes engedéllyel nem kíván élni. Az erdőbirtokosok érdekeltségé által életrehívott alakulat ilyen képpen szerepet nem vállal a bel- és külföldi tűzifaforgalom lebonyolításában. A földművelésügyi kormány amikor elismeréssel emlékezik meg egyes vezetőtevézőkről, akik fáradhatatlan buzgalommal kívánják ezen alakulatot keresztül szolgálni a gazdák tömörülésének gondolatát, az említett szerv hiányában is természetesen mindent el fognak követni, hogy a termelő érdeke a lehető védelemhez jusson, ugyanakkor a fogyasztóközönség érdekeit sem fogják szem elől tévesztetni. Ennek a kettős szempontnak a figyelembevételével pl. már is intézkedtek, hogy a tűzifa szállítási igazolványok kiadását ebben az évben korábban kezdjék meg, mégpedig oly mennyiségben, amely a szokásnál lényegesen nagyobb tömegű tűzifa szállítását teszi lehetővé.

## Kína formális hadüzenetre készül

Páris, aug. 6. Tokioi jelentés szerint a japán sajtó Nankingból úgy értesül, hogy Kína váratlan hadüzenetet tervez. Valószínűleg az az elhatározása, hogy Nankingból visszarendeli az ott lakó japánokat s mindössze a japán nagykövetség marad Nankingban.

Sanghai, aug. 6. A kínai csapatok — Sanghaiba érkezett jelentés

szint — ismét visszafoglalták a Peking és Hankau közötti vasutonal mentén fekvő Liangsziangot. A kínaiak többszöri heves roham után elűzték a páján csapatokat. Ugyanakkor a kínai csapatok a Tiencsin és Cinan közötti vasutonal mentén a jangliunszigi vasuti raktárig nyomultak előre és Tiencsintől már csak husz kilométernyire állnak.

## Tyler jelentése Magyarország pénzügyi helyzetéről

Budapest, aug. 6. Royal Tyler, a Nemzetek Szövetségének megbízottja elkészítette jelentését Magyarországi pénzügyi helyzetéről az 1937. év II. negyedében. A jelentés kiemeli, hogy nagy lépés történt azoknak a nehézségeknek áthidalása irányában, amelyekkel Magyarország az 1931. évi válság és a fizetések megszüntetése óta küzdött. A külföldi adósságszolgálat a hitelezőkkel kötött 3 évre szóló egyezmények alapján ezentul devizákban fog fizetett. A népszövetségi kölesön ügyében a magyar kormány a kötvénytulajdonosoknak állandó jellegű rendezést ajánlott, amelynek alapján a kamat 1937 augusztus 2-től kezdve az eddiginél magasabb lesz. Magyarország nem devizakölesőnei nagyobb részére vonatkozólag egyezmények kötöttek 3 éves alapon. Ezek az egyezmények jelentékeny emelkedést jelentenek azoknak a pengőösszegeknek tekintetében, amelyek a kincstárnak a Nemzeti Bankban a devizák beszerzésére kell fordítania és azoknak a devizáknak ügyében, amelyeket a Nemzeti Banknak az adósságszolgálatra át kell utálnia.

Az elmúlt év alatt a Nemzeti Bank belső helyzete megerősödött és az így szükséges átutalásokat teljesítheti. Az 1936-37. évben hét év óta először a közigazgatás bevételei a kiadással szemben 12 millió pengő fölé emelkedtek. Figyelembe véve az üzemek veszteségeit is. Az állami üzemek ered-

ményei kedvezőbbek, mint a tavalyiak. A Nemzeti Bank arany- és devizatartalékai az utolsó negyedben emelkedtek s az 1936-37. pénzügyi év folyamán jelentékenyen erősödtek. A külkereskedelem június 30-ig terjedő hat hónapban 747 millió pengő kiviteli többletet mutat. Ez nagyobb, mint a háború óta összehasonlítási alapul vehető bármely időszak többlete.

A behozatal csökkent. Az ideigabonatérme kisebb lesz a múlt évinél, az őszi termés kilátásai azonban jóknak látszanak. A jelentés ezután ismerteti a költségvetést, majd áttér az adóhátralékokra és a tartozások részleteire. Az adóhátralékok május 31-én 272.4 millió pengőre rugtak. A gazdasági helyzetről szóló részben közli a jelentés, hogy a buza kiviteli ára az idén előreláthatólag magasabb lesz a tavalyinál. Az iparfejlődés folytatódik, az utolsó évben a nemzeti jövedelem növekedése a legjobb volt, a depresszió mély pontja óta.

### Beszterce felett elégett a cseh-orosz társaság egy repülőgépe

Bukarest, augusztus 6. A Prága — Moszkva vonalon közlekedő repülőgép, amely a cseh-orosz légiforgalmi társaság tulajdona, Erdélyben Beszterce fölött lezuhant és elégett. Két cseh utasa és négyfőnyi személyzete meghalt. A gép Prágából indult.

### Vilma királynő és Julianna trónörökös a magyar cserkész táborban

A magyar cserkész táborban tegnap délután megjelent Vilma királynő és Julianna trónörökös. Végignézték a magyar cserkeszek gyönyörű ünnepélyét, melynek fénypontja a táncoscsoporthoz tartozó volt. A táncosok nevében Vida Vili mézeskalácsot nyújtott át Vilma királynőnek. A királyi vendégek percekig tapsoltak a kormagarnak és más festői magyar táncosjeleneteknek.

### Berlinben felmentettek Dibelius evangélikus lelkész

Berlin, aug. 6. A berlini külön bíróság ma tárgyalta Dibelius díny. fősuperintendens ügyét. A bírói vallásügyi miniszterhez intézett nyílt levelében ugyanis azt állította, hogy a miniszter egyik beszédében, amelyet a vádlott személyesen nem hallott, meg támadta a Krisztus istenségéről szóló hittételt s nevéseges szövegben tüntette fel. A bíróság felmentette, mert nem lehetett rábizonyítani, hogy tudatosan terjesztett valótlanosságokat.

### Mérsékelték a boroshordók behozatali kulcsát

A pénzügyminiszter a keményfából készült boroshordóknak és szüretelő kádaknak szétzedett állapotban is a behozatali forgalomban 12 százalékos megállapított adókulcsát 1937 szeptember 30-ig, akár új, akár használt állapotban kerülnek behozatalra, hét százalékosra mérsékelte.

## Vígyszínház

A legnagyobb filmszínész

**GRETA GARBO**

legnagyobb filmsikere:

**CAMILLE**, a végzet asszonya

Előadások: 5—7—9 órákor.

## Izgalmas gyűlés a Husiparosok Szövetkezetében

Imre Jánost távozásra szólították fel és ellene a szokostályhoz bizalmatlansági indítványt nyújtottak be.

A debreceni hentesek körében nagy most az izgalom, mert olyan megmozdulás történt, amelyről igen sokat beszélnek a városban. Tudvalevő, hogy hosszú időn át a Debreceni Husiparosok Szövetkezte együtt dolgozott a Vásárpénztárral és az onnan kapott pénzzel intézték a sertésfeldolgozást, zsírmárkázást és kiszállítását az árúknak. Egy idő óta akció indult meg a hentesiparosok körében, melynek vezetője Korom Gyula, hogy szakítsák meg az összeköttetést a Vásárpénztárral, mert nagyon drágán adja a pénzt. Nyolcszázalékos kamatot számít fel és azonkívül még kezelési költségért fél-százalékot és még jutalékra is törtenek levonás.

A Debreceni Husiparosok Szövetkezte az iparkamara épületében tartotta legutóbbi gyűlését, melyen *éles hangon foglaltak állást a Vásárpénztárral szemben* és kérték, hogy azonnal szakítsák meg a kapcsolatot. Korom Gyulán kívül Minya István, Körheny Mihály, Pávay Ferenc, Oláh Miklós és Korom Kálmán is azt kívánták, hogy más tőkést keressenek a szövetkezet munkájához.

Az Alföldi Takarékpénztár hajlandó volt a szövetkezet rendelkezésére pénzt adni előnyösebb feltételek mellett, mint azt a Vásárpénztár adta. Rendelkezésre adta, hír szerint, azt a 11.000 pengőt, mely a szövetkezetet a Vásárpénz-

tárhoz fűzte. Kifizették a Vásárpénztárt és a további üzlethez a pénzt az Alföldi Takarékpénztár adja, amennyire szükség lesz és aruhitelt ad 70 százalékot.

Imre János, a hentes szakosztály elnöke és a szövetkezet ügyvezető elnöke ellen is állást foglaltak és bejelentették, hogy *ízetes megbízatása alól a zsírmárkázásnál felmentik*. Ugyanezok szembe helyezkedtek Sztanó Lajossal, aki a vásárpénztári igazgató, de alelnöke is a Husiparos Szövetkezetnek. Sztanó el is hagyta a gyűlést, mert olyan hangot ütöttek meg a Vásárpénztárral szemben, hogy azt már nem hallgatta tovább.

Minya István, Korom Gyula és Szilágyi József szövetkezeti tagokat küldték ki azzal a megbízatással, hogy átvegyék a szövetkezet irodáját a telepen. *Ott találták meg Imre Jánost, aki felhívásra elhagyta a helyiséget*. Bejelentette Imre János, akivel szemben többféle állítás hangzott el, hogy pont indít az elmozdítás miatt, mert nem tartja jogosnak. Korom és hívei részéről még tovább is mentek, mert *bizalmatlansági indítványt nyújtottak be ellene, mint szakosztályi elnök ellen*. Ebben az ügyben tárgyal a napokban a hentes szakosztály. Az ügyben érdekes fejlemények várhatók, melyeknek ismertetésére visszatérünk.

## Szálasi Ferencet a „Nemzeti Akarat” pártja alapítóját ismét letartóztatták

Ismeretes Szálasi Ferenc volt tisztelettel az a szervezkedés, mely azzal végződött, hogy pártját, a nemzeti akarat pártját, a NAP-ot feloszlatták és az alapító ellen eljárást indítottak, melynek során letartóztatták. Később szabadlábra helyezték, de az eljárás tovább folyt ellene a büntetőörvényeseken.

Szálasi Ferenc most ismét munkát adott a hatóságoknak, mert szabadlábra helyezése után azonnal megkezdte a pártja szervezését ott, ahol elhagyta. Röpiratokat adott ki és a hatóságokhoz is eljuttatott a „4. számú körlevél” című

röpirat, melynek tartalma miatt az ügyészség eljárást indított Szálasi ellen. A vizsgálóbíró elrendelte a röpirat elkobzását és Szálasi Ferencet a kapitányságra állították elő a lakásáról, ahonnan elvittek a röpiratokat rendőrségi autón.

Szálasi Ferencet a rendőrségről átkísérték az ügyészségre. Úgynek elbírálásánál súlyosan veszik figyelembe, hogy állam és társadalmi rend felforgatására irányuló bűncselekmény miatt eljárás folyik ellene és mégis hasonló tevékenységet folytatott.

## Meggyilkolt ember fejét halászták ki a Tiszából

Titokzatos gyilkosság.

Csütörtök délután hét óra körül Ujkécske határában a Tisza partján ismeretlen tettesek meggyilkoltak egy hatvanévesnek látszó kövér férfit, a fejét levágták és a Tiszába dobták. Járókelők fedezték fel a gyilkosságot. Az ujkécskei csendőrök halászták ki a Tiszából a meggyilkolt ember fejét. A halottnál személyazonossági iratot nem találtak, jó ruha volt rajta, így azt hiszik, hogy talán kereskedőember.

Több embert kihallgattak, a valóságokból arra következtettek, hogy a gyilkosságot két 30-35 évesnek látszó falusi öltözetű egyén követte el, akik közül az egyik fekete kalapján lószőrből font háromágú zsinórt viselt. A gyilkossággal gyanúsított emberek a gyilkosság színhelyéről bar-

nára festett sárhányós kocsin menekültek.

A kocsi elé sötétsárga keselábú ló volt befogva. A kocsin egy százliteres hordó, szeckaláda és suba volt. Az egyik gyilkos, valószínűleg, hogy véres ruháját eltakarja, a subát magára terítette.

A nyomozás országosan folyik. Azt gondolják, hogy az ismeretlen kerskedőüljű férfi vagy rablógyilkosság áldozata lett és kifosztották, vagy pedig bosszúból gyilkolták meg.

**METEOR MOZI MŰSORA**

Szombaton fel 7-9 órakor magyarul: **MELTÓSÁGOS KISASSZONY**. Megelőző: **KEMKEDEM**! Kémfilm.

## Molnár János Kossuth-u. 3 új üzletében

**Üveg, porcellán, alpakka-evőeszköz, díszműáru, táblaüveg szereshető be**  
**Autó-Syphon patron csere**

## Az OTI bérház építésére már megkérték az engedélyt

Az OTI bérház tervei a polgármesteri értekezlet előtt.

Pénteken délelőtt polgármesteri értekezlet volt Zöld József h. polgármester elnöke alatt. Bejelentette a műszaki ügyosztály, hogy az OTI a bérházépítési engedélyt megkérte és beküldte a terveket. Az építési terveket Váry Szabó Tibor mutatta be. Az értekezlet megállapította, hogy a háromemeletes bérház olyan stílusú lesz, mint a Csapó utcán épült Wiener bérház.

A lakások száma összesen 49, a házfelügyelői gépezeti lakásokon kívül.

Az új bérházban lesz 10 egyszobás lakás, 23 kétszobás és 8 háromszo-

bás lakás. Épül még nyolc egyszobás hálófülkés lakás is.

A lakásokhoz, még az egyszobásokhoz is van fürdőszoba.

Az új bérháznak nem lesz központi fűtése és bár felhívást kapott az OTI, nem építi meg a bombabiztos, gázmentes pineéket.

A benyújtott tervek alapján az építkezési engedélyt megadja a műszaki ügyosztály és rövidesen hozzákezdhetnek az építkezéshez. A bérház frontjának képzése miatt, mint azt a tervekben megállapították, a városnak a járdavonalat javítani kell majd.

## A kiszabadult fogoly megtámadta a fegyőröket — megint a bíróság elé került

Pénteken Kovács Imre debreceni üvegesmester került a törvényeszköz elé gyorsított eljárás alapján. Az a vad ellene, hogy néhány nappal ezelőtt, amikor négyhónapi fogházbüntetésének kitöltése után szabadlábra helyezték, mindenáron vissza akart menni a fogházba, mert az egyik rabtársának üzenetet akart átadni a barátjától. A megbízatásnak annyira eleget akart tenni, hogy még veszekedett is a fogházzal, aki nem engedte be a kapun. Elzavarták a részeg Kovácsot, aki megint viszatért és erőszakoskodott, kiabált és szidta a fogházzal, amiért nem engedik be a kapun, hogy beszéljen a volt fogolytársával.

A fogházzal feljelentették kétrendbeli hatósági közeg elleni erőszak és négyrendbeli életveszélyes fenyegetés miatt, mert a fogházzal szemben *azt kiabálta, hogy megöli a fogházzal és szeretne volna a kapus oldalfejjelét is megkapni*.

Kovács Imrét megidéztek az ügyészségre, de nem találták, mert Nyíregyházán volt. Hazatérése után önként felment az ügyészségre megkérdezni, hogy miért keresték a Hid ucai lakásán. Közölték vele, hogy *örizetbe veszik, mert a fogházzal megsértette, fenyegette, Kovács nem akart a fogházba kerülni és elszaladt a folyosón, rohanása közben a kapuért leverte lábáról és kerítésreknél átmászva a Deák Ferenc ucai izraelita templom udvarán át elmenekült üldözői előtt. A hajdúszoboszlói úton azonban a csendőrközlet elfogta és bevitték a fogházba*.

A tárgyalásra erősen megbilincselve vitték Kovács Imrét, aki már nem volt olyan nagy legény és sirva kérte a bírót, hogy engedje szabadon.

— Részeg voltam kérem, nagyon — mondja —, szabadulásom öröme több kocsimában jártam, nem tudtam mit beszéltem a fogházzal. Nem bántottam őket, az biztos, nem is szidalmaztam, csak

azt mondtam a kapusnak, hogy vén szivar. Arról nincs is tudomásom, hogy másodszor is megjelenem volna a fogház kapuja előtt. Nagyon részeg voltam már akkor. Az ügyész indítványozta, hogy kérdezzék ki a fogházzal, a tárgyalást napolják el és addig tartásuk őrizetben Kovács Imrét.

A bíró a kihallgatásokat elrendelve, elnapolta a tárgyalást és szabadlábra helyezte az üvegest azzal, hogy minden héten jelentkezni kell a rendőrségen.

## Tömegesen lövik agyon a szovjet földművelés vezetőit

Angol lapok moszkvai jelentése szerint tömegesen tartóztatják le és lövik agyon a földművelés vezetőit, akiket azzal vádolnak, hogy ők az okai az egyre rosszabbodó terméseredményeknek. A Kaukázus vidékén főleg vasúti alkalmazott „kémsoportokat” végeztek ki. A külügyi népbiztosságban is folyik a „tiszogatási” munka. Letartóztatták Laskievics-ot, a külügyi népbiztosság népszövetségi osztályának vezetőjét és Babazint a népjogi osztály főnökét.

## Luxusautóbusz

Lillafüredre és Egerbe  
**8-án, vasárnap.**

Indulás Debrecenből reggel 7 órakor, — Lillafüredre érkezés 10 órakor, — Egerbe érkezés 11 órakor, — visszaindulás Egerből 8-kor, Lillafüredről 10 órakor, — visszaérkezés Debrecenbe 12 órakor.

Lillafüredre a jegy ára 10.50, Egerbe pedig 15 pengő.  
Jelentkezés d. e. 11 óráig a Menetjegyirodában.



# Amerikai magyarok Debrecenben

Megérkeztek az amerikai másodgeneráció tagjai — „Ez az a föld, ahova vissza kell térni” — mondotta Bencze János, a Verhovay Egyesület főtitkára

Nyilatkoznak a „Debrecen”-nek az amerikai magyarok



Amerikai magyarok fogadtatása a debreceni pályaudvaron.

Megkapóan szép találkozása folyt le tegnap délelőtt az amerikai magyarok első és második generációjának, az óhazában élő, de a magyar sorsban és magyar szenvedésben hozzájuk a távolság dacára is nagyon közelálló, itthoni magyarok között. A csónka hazában küzdő, életrevalóságát, hivatottságát minden akadály dacára is ezerszer bebizonyított maroknyi magyarsághoz jöttek el Amerika másodgenerációs fiataljai, akik

*már ott nőttek fel az Ujvilág rohanó tempójában, a magyar földet, magyar életet csak szüleik léleksimogató szaván, könnyes vággyal muzsikáló hangján keresztül ismerték. Eljöttek a felhőkarcolók világából a nap sugaras magyar földre, lelkük beitta a magyar szót, magyar dal muzsikáját s a feljűk dobbanó magyar szívek melegéből megéreztek, hogy ez a föld az, ahova egy napon anyji küzdés és hiábavágyódás után vissza kell térni.*

Megéreztek, hogy ezen a problémától sajgó, dacos akarásuktól feszülő földön egy olyan faj lakik, amelynek

*tagjai sorába tartozni öröm és büszkeség, akikhez visszajönni: néha felér egy élettel.*

Szép, meleg találkozás volt a Verhovay Egyesület és az Amerikai Magyar Népszava által elküldött 25 amerikai magyar követ találkozás a magyar földdel, a legmagyarabb városban, Debrecenben.

## Az érkezés

Valamivel 12 óra előtt futott be a vonat az amerikai magyarokkal, akiket Nagy József, a Magyarok Világkongresszusa főtitkára és Bencze János, a Verhovay Egyesület főtitkára vezetett. A város nevében Zöld József polgármester-helyettes és Grassl Herbert idegenforgalmi igazgató, a MANSz és Kálvinisták Templomegyesülete részéről népes küldöttség, a Nyári Egyetemről Kovács Máté főtitkár fogadta a megérkezett vendégeket.

Az elsőosztályú váróteremben Zöld József polgármester-helyettes meleg szavakban üdvözölte az amerikai magyarok 25 tagú csoportját.

— A város polgárai nevében — mondotta — őszinte örömmel, magyar szívvel köszöntöm testvéreim-

ket a város falai között. *Azzal az örömmel, amivel az édesanya fogadja régen látott fiát.* Nagyon jól érezzék magukat városunkban s kedves, felejthetetlen impresziókkal távozzanak el.

Kovács Kálmán a MANSz és Kálvinisták Templomegyesületének küldöttsége élén Debrecen hölgyei nevében köszöntötte az amerikai magyarokat. Majd Pallay Mariska, szintén Amerikából jött magyar leány, a Nyári Egyetem nevében esokrot nyújtott át a magyar csoportnak, akiket kedveshangú beszédben köszöntött még Molnár Erzsike, a MANSz vasutas csoportjának legfiatalabb tagja. Az üdvözlésekre Bencze János, a Verhovay Egyesület főtitkára, az amerikai magyarok csoportjának vezetője válaszolt megkapó szavakban.

Az amerikai magyarok csoportja az állomástól az Arany Bikába ment, ahol délelőtt a város ebédet adott, melyen megjelent Zöld József helyettes polgármester is.

Délután a vendégek megtekintették a nyári pompájában zöldelő, árnyas Nagyerdőt s a gyönyörű debreceni strandfürdőt szórakoztak az esti órákig. A mai napon megnézik a város nevezetességeit, a Nagytemplomot, Kollégiumot, Déri-múzeumot és egyetemet. Néhány órát végighallgatnak a Nyári Egyetem hallgatói között.

## Nyilatkoznak az amerikai magyarok

A „Debrecen” munkatársa érdekesnek tartotta a városunkba érkezett amerikai magyarokat megszólaltatni körinterjú keretében, az anyaországban átélt élményeiről, az amerikai magyar életéről és arról a mély és fájdalmas problémáról, hogy a kivándoroltak elvesznek-e egy későbbi generációjukban a magyarság számára?

### BENCZE JÁNOS

a Verhovay Egyesület főtitkára, az amerikai magyarcsoport vezetője nyilatkozik először:

— Könnyes öröm és rajongó áhítat hangján lehet beszélni csak ezekről a napokról... Uram, nem lehet azt elmondani, hogy mit érez az ember, mikor mindenfelől magyar szó esendül felé, a cigány magyar nótát játszik s az ember, ha csak pár hétre is, visszakérül oda, ahonnan elszakadt, 36 esztendője mentem ki, most pedig Pittsburgban élek. Feleségemet is el-

hoztam, hogy lássa meg újra azt a magyar világot, amit csak sóvárgó ál- munkában láthattunk három és fél évtizeden át. Egészen új, megváltozott és sokkal szebb magyar világot találunk a régi helyén, de ez a világ megváltozott arccal is első pillantásra régi ismerős volt. Ez a pár hét felér hosszú évtizedekkel s ennek emlékeit unokáinknak is mesélni fogjuk, hogy ők se felejtsek el azt, hogy van a tengerentúl egy ország, ahol minket mindig várnak, ahol testvérek köszöntenek meleg barátságos fogadással, magyar szóval...

### KABAI KLÁRA

Newyorkból indult el a nagy útra. Pár évvel ezelőtt is volt itthon. Nem hagyja nyugodni a honvágy s minden pár évben át kell, hogy jöjjön a kontinensre.

— Nekem különösen öröm Debrecenbe jönni, hiszen rokonaim, ismerőseim vannak itt. Bikfalvy Miklós, a Kerekes-telepen, Kémeri Mikóék és még sokan. Huszonnégy évvel ezelőtt mentünk ki Amerikába, de lélekben egy pillanatra sem voltam még távol. Az egyházi és egyesületi életben nagy munkát kell kifejtenuk, hogy megtartsuk a második generációt is magyarnak. De hála Istennek, ez a munka nem eredménytelen. Nekünk református magyaroknak a papság s az egyesületek fenntartói nyújtanak felbecsülhetetlen jelentőségű támaszt. És hadd mutassak rá, hogy mit jelent egy jó magyar nő, magyar anya nemzeti szempontból az amerikai magyar ságnál. Anya, aki magyarnak nevezi a gyermekét, de olyan szuggesztív erővel, hogy a magyar érzést, mint egy féltett drága kincset adják gyermekei, unokái tovább, nemzedékről-nemzedékre. A legújabb és legjobb hír a mi közvetlen munkakörünkben: magyar revíziós szövetségünk alakult, dr. Tóth Sándor egyetemi tanár vezetésével.

### PÁLINKÁS MIHÁLY

az amerikai kivándoroltak neosztora. Ötvenhat esztendővel ezelőtt hagyta el a magyar földet. Azóta egy vérbe és könnybe fulladt emberöltő telt el s Pálinkás bácsi könnyes tekintettel simogatja végig a magyar földet, keveset beszél, csak néz, gyönyörködik, nem tud a szeme, szíve, lelke betelni a haza képével.

— Nekem egy élet minden vágya beteljesülését jelenti ez az út — mondja a meghatottságtól megsukló hangon a clevelandi öreg magyar. — Jól esett eljőnnöm a fiatalokkal együtt, akik unokáim lehetnének, de akikkel

egyforma gyermekké váltam s egyformán sírtam, mikor átléptük a határt és magyar helységneveket olvastunk le az állomáson. Nem kell félteni ezeket a gyerekeket, kicsit talán törik a magyar nyelvet, de a lelkük az öröktől kezdve magyar maradt.

### KÖRÖSFŐY JÁNOS

Ohioból jött az „Európa” hajón Magyarországra, szintén élettársával együtt. A Verhovay Egyesület alelnöke, egyik legbuzgóbb munkálója a magyar ügynek Amerikában.

Az amerikai magyarság helyzetéről a következőket mondja:

— Hetvenszázalékos javulás van az amerikai helyzetben s ez nekünk, ottani magyaroknak is sokat jelent. Harmincegy éve mentem ki s mindig azt tapasztaltam, hogy a magyar ember a legnagyobb megbecsüléssel találkozik Amerikában. Ezt éreztem még a háború alatt is, amikor megértettek bennünket, hogy szívünkben a haza sorsáért való aggodalom ég, de megbecsülték loyális viselkedésünket. A magyar érzés kipusztulásától pedig nem kell tartani. Azt ápolni fogjuk ötven generáción keresztül is. A rádióban magyar dalt hallgatunk. — A könyvtárban magyar könyveket olvasunk. Amerikában olyan előzetesek, hogy teljesen ingyenes könyvtárakban minden nemzet értékes könyveit meghoztatják.

### BUZOGÁNY MIHÁLY

Allianceból jött feleségével együtt.

— A magyar egyesületek, köztük elsősorban a Verhovay Egyesület a főérdem, hogy ezt az utat lehetővé tették, hogy az emberek lelkét megfűrösszék a magyar föld szépségeiben s azoknak is felejtethetlenné tegyék akikben halványulna a magyarsághoz tartozás érzése.

### GÁLYA JÓZSEF

a fiatalabb nemzedékhez tartozik. — Megszállott területről, Nagykaposról vándorolt ki 1929 évben. Eppen a rossz konjunktúrára érkezett ki. Most Newyorkban él.

— Az amerikai életben különös megbecsülés veszi körül a magyarokat. Nem tekintik idegennek, szeretik, mint jó munkaerőt és mint embert egyaránt. Amit nehéz megszokni európai embernek odakint, az a gyors élet, az örült hajszás tempó. Nyugodt élet még minden válsága mellett is csak a mi kontinensünkön van.

### KOHUT VILMOS

Homesteadból jött.

— Külföldön nem kell félteni a magyar embert. Hallatlan összetartás lakik a lelkében. Ez egy egészen különleges faji sajátosága: egymásközt bántja, marja egymást, de idegennek nem hagyja ugyanazt. Külföldön minden magyar testvérnek érzi egymást, ha valamelyiknek baja, kelemellenesége van, az fáj a másiknak is. Szeretném ha az itthon pártoskodók megnéznék egyszer, hány révbejutott amerikai magyar segít a még nem boldogult honfitársát: hány magyart emeli fel a másikat.

### HORVÁTH MARGIT

már a másodgenerációhoz tartozik. Szülei 30 éve mentek ki az Ujvilágba. — Én tulajdonképpen félig itthon élek lélekben. Elolvasok minden jó magyar könyvet, magyar iskolába jártam, teljesen jól tudok magyarul. — Azokután, amit szüleimtől hallottam, olyan csodálatosan szépek képzeltem el ezt az országot, hogy nem is vágyok meglepve attól, hogy itt minden olyan kedves, meleg, gyönyörű.

### MERSZKY SAROLTA

már másodszor van Debrecenben. Tavaly is itt járt. Orvosnőnek készül, most negyedéves.

— Amerikában jó helyzete van a diplomásoknak. Én plasztikai sebészek készülök, aminek az Amerikában most virágzó kozmetikában nagy jövője lesz. A fiataloknak jó dolga

van Amerikában, Roosevelt programjának egyik főpontja: minden helyre fiatalt. Olyan kimondhatatlan szerencsének érzem, hogy másodszor is eljöhettek ide, hogy azt hiszem, állmodok. Most másodszor még szebbnek látok mindent, mint tavalyi utamon.

#### MIKULA MÁRIA

nőiszabó tervező. Newyorki magyar lány, az 1937 évi magyar Miss Amerika. A szépségversenyen nyerte a gyönyörű magyar leány a magyarországi tartózkodást.

— Gyönyörű lenne itthon élni, itt maradni Magyarországon. Higyje el olyan különös ez, két hazában élni: egyikben valóságban, a másikban lélekben. Mint divattervező azt mondhatom: a magyar nők páratlan izlessel öltözködnek.

#### BLASIUŠ MÁRIA

New Haverből indult útnak. Apja német, édesanyja magyar, de ő lelkében egészen a magyarsághoz tartozik. A newhavéri magyar egyesületnek valósággal lelke nagy munkásságával. Felső iskolát végzett s most ápolónőnek készül.

— Szép lehet itt élni, ebben az országban, ahol olyan jó nyugalom van. Amerikában az a baj, hogy olyan gyors tempója az élet, az ember nem ér rá a mélyére nézni a dolgoknak, el kell rohanni minden mellett. — Az amerikai lány csaknem kivétel nélkül önálló nő, hivatást választ. Igazuk van a magyar nőknek, akiknek nagy része még ma is a férjhezmenést választja egyedüli hivatásának.

#### LANG ISTVÁN

Bethlehem Paból kelt útra.

— Nagyon jó Magyarországon. Szép tiszta, zaklatás nélküli élet. — De Amerika is jó, erős küzdelem, jó kiegyensúlyozott lelket kívánó verseny. Ez a szép eszjé jó, derűs napok mindig megmaradnak lelkünkben.

#### SZEGEDY GYULA

állami közjegyző Phoenixvilleben. Ő vezette Magyarországra az Amerikai Népszava pályázatán díjnyertes hőligyket: Mikula Mariskát, Csöke Irént aki Kont Pa-ból kelt útra, Simon Gzellát Detroitból, Bokor Ilonát South Bend Ind-ból és Mészáros Jolánt Sa Millvaukeeből.

— 1902-ben vándoroltam ki, de majdnem minden évben visszatérek. Nincs ennél szebb kérem, mint visszazamenni az embernek oda, ahonnan elindult. Addig pedig őrzini a lélek csücskében a viszontlátás pillanatát, mint egy drága, gyönyörű, forró álmod. Attól pedig, hogy az amerikai magyarság egy napon elvessz a nemzet számára, nem kell félni. Mindig lesz kéz, amelyik visszavezeti őket a nemzet ősforrásához.

#### SZABÓ ISTVÁN.

Jacobs Crookból jött Debrecenig. Már a múlt évben is megfordult városunkban. De talán legszívesebben itt maradna.

— Szép volt, gyönyörű volt, mert hiába, mégis ez az ország a miénk. — Pedig Amerika a maga monumentális nagyszerűségével, hideg okosságával, nagyszerű lehetőségeivel olyan világ-rész, aminek szintén meg van a vonzó ereje. Két nagyszerű elv húzódik végig az amerikai életen: csak a tudás számít és a szó semmi, minden a tett. De ezt a pár hetet, amit itt eltölttem nem felejtsem el soha s ez az a föld, ahova mindig vissza kell térni.

Ezeket mondták az amerikai magyarok az Arany Bika asztalánál ültve a legmagyarabb városban. Behallatszott a Nagytemplom tornyából a harangszó, mintha egy fájdalmasan örvendező magyar lélek harangozná bele érzéseit a esőndbe. Az amerikai magyarok, mint szülői házhoz megtért, ünneplő gyermekek hallgatták.

(kiss).

**x A nagyerdél tiszta levegőben pompás üdülés a nagyerdél esőnkéz tavon az evezés.**

## Repülőbaleset Nyiregyháza mellett

Augusztus 5-én délelőtt Nyiregyháza mellett Szeley László sportrepülő eddig még meg nem állapított okból kényszerleszállást

hajtott végre, miközben súlyosan megsebesült. A baleset okának kiderítésére a légügyi hivatal vizsgálatot indított.

## Angol hadihajót bombáztak az algiri partoknál

London, augusztus 6. A British Tanker Company közlése szerint a társaság British Corporal nevű 6952 tonnás hajóját a hajó kapitányának közlése szerint az algériai tengerpart közelében bombázták. A hajó benzinrakományával útban volt Anglia felé.

Az angol tengernagyi hivatal ezzel kapcsolatosan közli, hogy eddig még nem kapott hivatalos értesítést az ügyről. További jelentés szerint a bombázás az algiri partoktól mintegy ötven tengeri mérföldnyire történt.

## Megmérgezte magát egy járásbíróási díjnak

Négy napig haldoklott a debreceni klinikán.

A debreceni belgyógyászati klinika jelentette az ügyészségnek pénteken reggel, hogy a klinikán reggel 6 óra után meghalt Halper Jenő 36 éves derecskei járásbíróási díjnak. Halper még másodikán ismertlen mérget vett be Derecskén és elvesztette az eszméletét. Behozták ápolásra a klinikára, de itt sem tudták eszméletre téríteni és meghalt anélkül, hogy eszméletre tért volna. Nagyobb

menyiségű mérget vett be, de nem tudták megállapítani, hogy milyen mérget. A haldoklása másodikától 6-ig tartott. Az ügyészség, mivel kétségtelen, hogy öngyilkosság történt, megadta a temetői engedélyt.

Az, hogy miért lett öngyilkos Halper Jenő díjnak, nem sikerült megállapítani, magával vitte titkát a sirba.

## Eredménytelenül végződött a benemavatózói bizottság ülése

A német és az orosz kiküldött egy másra hártották a felelősséget

London, augusztus 6. Plymouth lord a benemavatózói bizottság albizottságának pénteki ülését rövid nyilatkozattal nyitotta meg. Kifejtette, hogy az ülést megelőzően érintkezésbe lépett az államok képviselőivel és megállapította, hogy a legutóbbi ülésen felmerült nehézségeket még nem küszöbölték ki. Az angol tervet általában nem akarják véglegesen elvetni.

A szovjet kiküldött fenntartja a bizottság legutóbbi ülésén kifejtett elutasító álláspontját. A portugál, olasz és német kiküldöttekhez kérdést intézett, vajjon készek-e a tűzvonalból minden feltétel nélkül azonnal visszahívni az önkénteseket. A francia kiküldött figyelmen kívül hagyta a szovjet javaslatát, csupán technikai természetű felvilágosításokat kér Plymouth javaslatáról.

A német kiküldött utalt arra, hogy a szovjet kiküldött felvetett

kérdése nem enyhíti a szovjet felelősséget a mostani súlyos helyzetért. Elfogadja az elnök javaslatát. Kénytelen azonban arra figyelmeztetni, hogy az ellenőrzés egyoldalú kezelése nem tartható fenn bizonytalan ideig. Az olasz kiküldött csatlakozott a fejtegetésekhez.

Plymouth lord egyben megígérte, hogy a készítenő jelentésben figyelembe veszi az egyoldalú ellenőrzés kérdését. A portugál kiküldött kijelentette, hogy az angol terv egységes, abból nem engedhető meg egyes pontok kiemelése.

Az olasz kiküldött ezután azt hangoztatta, hogyha a szovjetnek igazán szíven van az önkéntesek kérdése, akkor a hadviselői jog kérdésében nem tanúsíthat ennyire elutasító magatartást. Ezután elfogadta Plymouth lord javaslatát a bizottság elnapolásáról. A legközelebbi ülés 2—3 hét múlva lesz.

## Vizsgálat egy pesti kórházban súlyosan végződő mandulaműtétek ügyében

Egyik beteg meghalt, többnek az állapota súlyos.

Budapest, augusztus 6. Feltűnő ügyben indított nyomozást az Új Szent János-kórház. Az utolsó napokban ugyanis a gégeosztályon mandulaműtét következtében súlyos megbetegedések történtek.

Néhány héttel ezelőtt dr. Safranek József, az osztály főorvosa szabadságra utazott és a műtéteket a kórház egyik alorvosa végezte. A legutóbbi napokig semmi komplikáció nem történt, három

napkal ezelőtt azonban furcsa jelenségeket tapasztaltak a legutóbb operált öt betegnél. Magas láz lépett fel és az orvosok véleménye szerint vérmérgezési tünetek mutatkoztak a pácienseken.

Tegnap hajnalban tragikus fordulatot vett az Új Szent János-kórházban történt megbetegedések ügye. Borzalmas kínok között meghalt Szilágyi Béla 28 éves kórházi altiszt, akit az orvos utol-

jára operált. Most már a kínos ügyet tovább titokban tartani nem lehetett és az időközben hazatért Safranek József bejelentette a rendőrségen Szilágyi Béla altiszt elhalálozását s egyben arra kérte a rendőrség sérülési csoportjának vezetőjét, hogy orvosrendőri boncolást indítványozzon.

Egyelőre nem lehet tudni, mi okozta a tragédiát, majd csak a boncolás eredménye után állapíthatják meg, terhel-e valakit felelősség a súlyos megbetegedésekért és Szilágyi Béla haláláért.

## Belga kiránduló csoport Debrecenben

Tegnap délelőtt hatalmas áramvonalas Tátra gyártmányú autóbusz kanyarodott az Arany Bika nagyszálló elé. A pazar kényelemmel ellátott autóból belga kirándulók szálltak ki. Tizenkilencen jöttek Magyarországra egy utazási iroda rendezésében. Az előkelő utasok között van Maertens de Nordhord, Belgium bolíviai nagykövete, Proffessor Breselmanas feleségével. A pénteki napot a belga kirándulók a város megismerésével töltötték el. Ma reggel a Hortobágyra, majd Lilla-füredre mennek s onnan Bécsen keresztül haza Brüsszelbe.

## Lépfenejárvány Miskolc határában

Egy asszony meghalt, kettő súlyosan megbetegedett. — 350 juh elhullott

Miskolc, augusztus 6. A város határában egy hónappal ezelőtt lépfenejárvány tört ki Ungár Mór gejeji földbirtokos juhai között. Minden intézkedést megtettek a járvány terjedésének megakadályozására. Néhány nappal ezelőtt azonban egy asszony meglalt lépfenemérgezésben, amelyet lépesíp okozott. Ujjában ismét két asszonyt szállítottak a járványkórházba, akiknek állapota nagyon súlyos. A nyáj 750 juha közül eddig 350 hullott el, de ha a szigorú intézkedések nem használnak, akkor az egész nyáját kiirtják.

**HIRDETMÉNY.** Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy a város határában termelt, vagy vidékről akár tengelyen, akár vasuton, vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkeket — bor, sör, hús, szeszital — a behozataltól számított 24 óra alatt a városi adóhivatal fogyasztási adó ügyosztályánál (földszint, kapubejárattal szemben) a hivatalos órák alatt bejelenteni el nem mulassza. Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy az összes behozatali utakat fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartja és a be nem jelentett fogyasztási adó köteles cikk után járó fogyasztási adónak nyolcszoros összegéig terjedhető pénzbüntetéssel elmarasztaltatik. Városi adóhivatal, Polgármester.

**HIRDETMÉNY** Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy a folyó 1937. év III. negyedére esedékes közadó tartozását 1937. év augusztus hó 15. napjáig befizetni el nem mulassza. A befizetést naponként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy pedig a 31,713. számú postatakarékpénztári befizetési lap útján eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal behajtási eljárást indít. Városi adóhivatal.



## Gyöngyvirág

Kint voltam a Nagyerdőben,  
Kimentem én gyöngyvirágot szedni,  
Tiszta volt a magas égbolt  
És a csendet nem zavarta semmi.

Almadozó gyermekszívről  
Szedtem össze sok szép gyöngyvirágot,  
Bús-szomorún daloltam  
S megcsókoltam minden szál virágot.

És leültem egy nagy fánál,  
Virágomat egy csokorba szedtem,  
Beletemtettem arcomat  
S oda sirtam az én fájó lelmem.

NAGY LENKE KLÁRA.

## Nem titok,

hogyan a magyar állatkivitelünk is vergődik. Nem megy minden olyan jól, mint hinni szeretnénk. Hol itt, hol ott érnek bajok bennünket. Olyan meglepetések, mire nem számíthattunk. Hol a román, hol a jugoszláv állatállomány tör elénk, hol a lengyelek lépnek fel konkurensnek. A tengerentúli nagy állattenyésztő államok fagyasztott és konzerv húsa is erősen befolyásolja a magyar marhák, sertések árát és kivitelét...

Ellenben örömmel halljuk, hogy a konzervünk milyen kapós. Bizonyára ízes, tápláló, tehát versenyen felüli.

Miért nem lehet ezen a téren többet tenni.

Miért vigyül ki nyersen, élő, vagy vágott állapotban az árut, ha itthon még munkát is biztosíthatunk vele, aztán drágábban vethetjük piacra.

Miért nem állítunk fel több gyárat, ahol a magyar húsfeldolgozásal ezek kereshetnék a kenyeret és milliókkal gyarapodna külkereskedelmi mérlegünk. Az idők szavát kell fogadni, követni. Ha a magyar nyers hús nem áru, akkor használjuk ki a magyar konzerv-áru jó hírét...

(sz. r. i.)

**— Vasárnapi istentiszteleti rend a ref. templomokban.** Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Szabados László, délután 5 órakor Kiss Antal Jenő. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Szabó Gábor, 11 órakor Szenes László, délután 6 órakor Szenes László. Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Bajza Mihály, délután 5 órakor Csánki Gábor. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 3 órakor Nagy Sándor. Iszapóti templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 3 órakor Szilágyi László. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Sulyok Sándor, délután 5 órakor Erdei Károly th. Wolaftatelepi templomban délelőtt 3 órakor Kovács József, Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Görömbezy Zoltán. Csapókertben délelőtt 10 órakor Kiss Antal Jenő, délután 3 órakor dr Danesházy Sándor. Nyulason délelőtt 10 órakor Lénárt Gyula th. Téglavetőben délután 3 órakor Kovács Árpád. Egyeken délután 3 órakor Siposs Imre. Bánkon délelőtt fél 10 órakor préd. és urv. oszt. dr Farkas Pál. Horthy közpórházban délelőtt 9 órakor dr Lencz G. Sándor. Kunpálházmán délután 2 órakor

Rápolty Árpád. Téglaskertben délelőtt 10 órakor Orosz János. Nagyhortobágyon délelőtt 9 órakor Halász András.

**— Vasárnapi miserend a Szent Anna uccai pélbániatemplomban és kápolnában.** Rendes csendes szentmisék kezdete reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 10 órakor nagymise, melyet tart dr Lindenberger János apostoli kormányzó. Prédikál dr Hanzély Lajos. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. A kertségi kápolnában a mult vasárnapi miserend az irányadó.

**— Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Liturgikus szolgálatot végez Bójtós Sándor. Prédikál Lórensz András supplikan, IV. éves theológus. Este 6 órakor Hajdusoboszlón szórványistentiszteletet tart Pass László.

**— Istentiszteletek a gör. kath. templomban.** Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 8 órakor diák- és katonamise együtt, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. Délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor vecsernye, utána szentségimádás.

**— Zarándoklat Máriapócsra.** A gör. kat. egyházközség Nagy Boldogasszony ünnepére zarándoklatot rendez Máriapócsra. A gyalogosok f. hó 13-án, pénteken reggel 5 órai szentmise után indulnak Papp Gyula szentszéki tanácsos vezetésével.

**— A Nyári Egyetem a Hortobágyon.** Dr Veress Géza tanácsnok bejelentette, hogy augusztus 8-án, a Nyári Egyetem és az amerikai magyar csoport hortobágyi tartózkodása idején a város részéről jelen lesz és az idegenforgalmi hivatal vezetőjével együtt gondoskodik a vendégekről. Vasárnap dében valószínűleg Zöld József h. polgármester is kimegy a Hortobágyra.

**— Sajtóbemutató Kürthy András sütőüzemében.** Kürthy András a közismert sütőmester, Vár ucca 6. szám alatti fényesen átalakított sütőüzemét ma, szombaton délután 5 órakor mutatja be a sajtó képviselőinek. Ugyanekkor az új üzemet, amely a modern kor követelményei szerint van átalakítva, fényes papi segédlettel felszentelik.

**— Nagysikere van a magyar gulyásnak a világdzsemborin.** A magyar cserkészek mutatványainak párállan sikere van a hollandiai világdzsemborin. Vilma királynő is meglátogatta a magyar tábor. A magyar cserkészek a leggyorsabb táborverők és általános vélemény szerint az ő konyhájuk a legjobb. Minden látogató megakarja kóstolni a magyar gulyást, amely annyira ízlik a külföldieknek.

**— Gyorsítják és modernizálják a budapesti villamost.** A BESZKÁRT vezetősége a villamosforgalom megjavítására hatalmas tervet dolgozott ki. Meggyorsítják a villamos közlekedést a kocsik kicserélésével, a sínek útközepére helyezésével, a motorok erősítésével, a sínfekek építésével. — Megerősítik a kábelhálózatot, minden kocsit életmentő szerkezettel szerelik fel. Tavasszal megindulnak a korszerű modernizálási munkálatok, melyek ötéves program keretében fejeződnek be, sokmilliósi beruházási programmal.

**— Ellopták Garami Ernő iratait.** Garami Ernő, a Károlyi-kormány volt kereskedelmi miniszterének családja Budapesten költözökös közben észrevette, hogy padlásukról valaki letörte a lakatot és ellopott egy méter nagyságú lakkböröndöt, melyben Garami Ernő kézíratait, levelezéseit, „Megváltás” c. darabjának kézírata volt. A Garami fiúk azt hiszik, hogy a kofferben elhunyt apjuknak politikai természetű iratai is lehetnek.

**— A paprikaegykész következtében leálltak a kalocsai malmok.** Az ország legnagyobb paprikatermelő központjában Kalocsán és környékén a nagy paprikamalmok felsőbb intézkedés következtében üzemüket megszüntették és egyelőre nem örölnék. — A paprikaegykész megakadályozza a szabadverseny érvényesülését, mert csak újabb intézkedésre állhatnak ismét üzembe a malmok. Emiatt sok ember állását veszítette.

**x VIDEKRE ÉS HELYBEN 4 és 6 személyes modern kocsival, személyfuvarozást vállalok.** Temetési a privát fuvarok óránként 3 pengő. Telefon: éjjel-nappal 34-37. Nádas.

**— Fajteória, sterilizáció és egyebek kötelező tárgyak a német középiskolában.** Nemrég történt, hogy Rust német nevelésügyi miniszter — a Középeurópai Katolikus Kurir jelentése szerint — a hildesheimi katolikus gimnázium órákon át vizsgálta a diákokat fajteóriából, átöröklésből, sterilizációból és egyéb a „nemzeti szocialista világnézettel” kapcsolatos tárgyokról. Az eredmény természetesen nem volt kielégítő. A miniszter közölte a tanári karral, hogy megvonja tőlük a tanítási engedélyt, ha továbbra is passzív rezisztenciát tanúsítanak e tárgyak oktatását illetően.

**x A régi jó konyhájáról ismert Kéményseprő vendéglő megnyílt.** Minden időben változatos zónák kaphatók. Ebéd és vacsora olcsó árban és ízletesen elkészítve. Dréher csapolt sörök, fajborok. Szíves pártfogást kér Makay Károly vendéglős. Külsővásártér 2. Széchenyi ucca vége.

**— Térképamitító román professzor nemlétező falvakat varázsolt egy térképre.** Samosean nevű román egyetemi tanár a közelmúltban támadást intézett gróf Teleki Pál néprajzi térképe ellen, mely nagy szerepet játszott a trianoni békekötésnél. Propaganda térképnek tünteti fel és azzal vádolja gróf Telekit, hogy egyes helységek oláh lakosságát teljesen eltüntetette. Gróf Teleki Pál most megjelent közleményében kimutatja, hogy Somesan állításai hamisak, szemérmetlenül hazug adatokat tüntetnek fel. Az oláhoktól lakott területekre nemlétező falvakat vesz fel, melyek egyszerű vadászházak. Gróf Teleki válasza a román professzor hazugságaira angol és francia nyelven is megjelent.

**— Magyar művész készíti az angol trónörökös lovasszobrát.** Kisfaludy Strobl Zsigmond elkészítette Erzsébet angol trónörökös tizenharmadik születésnapjára a hercegnő lovasszobrát, amelyet London egyik főterén állítanak fel.

**— Budapest megnyílt a Nemzetközi Asszonyhét.** A Nemzetközi Asszonyhét megnyitója tegnap volt Budapesten. Tizenöt nemzet több mint 400 képviselője jelent meg az asszonyok problémáinak a megtárgyalására, a béke érdekében a világ asszonyai szolidaritásának kiépítésére.

**— Sztalin elfogatta a Csendes-óceáni hajóhad parancsnokát.** Sztalin „rendcsinálása” még mindig tart és egymásután fogják el nemcsak a nagy üzemek felelős vezetőit, hanem a hadsereg vezetőit is, mert megbízhatatlanokká lettek Sztalin vörösdiktátor szemében. Londoni jelentés szerint most Viktorov tengernagy a csendes-óceáni hajóhad parancsnoka került börtönbe. A külügyi népbiztosságban is több letartóztatás történt és a Kaukázus vidékén gépfegyverrel végzik ki a „kézmesportokat”. A földművelés vezetőit is letartóztatták, mert késedelmes intézkedésekkel azt eredményezték, hogy több millió hold földön ment tönkre a gabonatermés.

**— A független néger állam kilencven esztendő.** A világ első független néger állama Libéria, melyet 1847. augusztus hó elsején nyilvánítottak a nagyhatalmak független államnak, most ünnepli fennállásának 90-ik évét. A néger köztársaság a világ legfőbb éghajlatú vidékén fekszik, de földje a legtermékenyebb.

## Családi értesítések:

Angyal Margit

és

Weisz Adolf

ezúton meghívja jóbarátait és ismerőseit Csapó ucca 26. alatt tartandó esküvőjére, folyó hó 8-án, délután 2 órakor.

**x Dr Hajnal Dezső fogszakorvos** rendelését 9-én, hétfőn megkezdi.

**— Térzene.** A m. kir. Bocskay István 11. hajdúezred menetenekara aug. hó 8-án, vasárnap 11.30 órától 12.30 óráig a Déri téren térzenét tart. Vezetényel: Somlai Ádám alhadnagy. ezredbósb. — Músor: 1. Bachó: Ludovika induló. — 2. Strauss: Bor, aszszony és dal, keringő. — 3. Suppé: Költő és paraszt, nyitány. — 4. Borsay: Kuruc tanyán, magyar ábránd. 5. Brahms: VI. magyar tánc. — 6. Kálmán: A csárdáskirálynő operettből nagygyegeveg. — 7. Biskup: Előre induló.

**— Az Iparos Dalegylet augusztus hó 10-én, kedden este 8 órai kezdettel az Ipartestület dísztermében (Simonffy ucca) dalosversenybemutatót tart,** amelyre ezúton hívja meg az Alapító és Pártoló tagjait a dalkör elnöksége. Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat a dalkör miskolci versenyére köszönettel fogadjuk.

**— Hódmezővásárhelyen nem szabad kártyázni.** A hódmezővásárhelyi rendőrség vezetője kiadta a szigorú utasítást, hogy a város területén nem szabad kártyázni csak azoknak a helyeken, ahol a rendőrség engedélyt ad. A kártyázásra az engedélyt csak kivételes esetben adják meg és akkor is ellenőrzik. A rendelet kiadására az adott okot, hogy károsan elterjedt a kártyaszennyvedély és a vagyónbiztonság szempontjából kellett eltüntetni a kártyázást.

**x Vendéglő megnyitás.** Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, ismerőseimet és k. barátaimat, hogy szombaton este ünnepélyes megnyitást rendezek. Elsőrendű cigányzene, flakon- és fonatössütés. Szíves pártfogást kér Makay Károly vendéglős. Külsővásártér 2. Széchenyi ucca végén.

**— Egy veszett kutya huszonhét embert mart meg.** Constanzában Angelescu Helén háztulajdonosnő nagy ház őrző kutyája megveszett és mielőtt agyon tudták volna verni, megmart huszonhét embert. Az áldozatokat beszállították a Pasteur intézetbe.

**— Tifuszos katona holtteste a kútban.** Szombathelyen jelentették, hogy az egyik kőkútban oszlásnak indult katona holttestét találták meg. Megállapították, hogy a katona a honvédkórházban volt kezelve, mert tifuszgyanus volt. Egy éjszaka kiszökött a kórházból és akkor ugrott a kútba, valószínűleg lázrohamban.

**— Bukarest csatornával kötik össze a Dunával.** A Duna 60 kilométer nyire folyik Bukaresttől és most egy csatornával — mely 24 méter széles lenne —, akarják összekötni a román fővárost a Dunával. A csatorna három méter mélységű lenne és vizét a főváros területén folyó Dambovica és Arges adná.

**x A nagyerdő fűrdőmedencében a gyógyvizet a második, az uszóvizet a harmadik napon cserélik.**

**— Huszonétezer voltos áram megölt egy kisfiút.** Tury Tamás jászberényi környéki birtokos 9 éves Mihály fia felmászott a tanyájukon felállított 19 méter magas vasoszlopra. A fiú sapkáját kezdte lengetni a drótk felé, rövid távolságon át szikra csapott ki a villanyvezetékbe és a 25 ezer voltos áram azonnal szénné égette a fiút, aki holtan bukkott le. Tury Tamásnak már a harmadik fiát érte halálos szerencsétlenség.

— Az agy- és gerincvelő megbetegedéseinek kezelésénél a régebbi természetes Ferenc József keserűviz — korán reggel egy pohárral bevéve — a tápcsatornát alaposan kitisztítja, a további bélműködést elősegíti, a gyomorémésztést megjavítja és fokozott anyagserkést eredményez. Az orvosok ajánlják.

— Egy szép angol táncosnő rejtélyes eltűnése a fővárosban. Mary Ungerback 21 éves gyönyörű angol táncosnő már hetek óta főattrakciója volt egy budapesti bárnak. Egy héttel ezelőtt délután kis foxijával sétálni ment és többet nem tért vissza. — A rejtélyes ügyben nyomoznak.

— Eladta kisleányát egy szívtelen anya. Montpelierben egy francia anya eladta kisleányát egy rongyszédnek 10 frankért, két kilo kenyérért és néhány darab fehérneműért. — A „leányvásár” úgy került nyilvánosságra, hogy a 3 éves kislány megszökött a rongyszédő lakásáról. Vele együtt eltűnt a vevő 17 éves fia is.

— Az olasz külügyminiszter Angliában. Londoni jelentés adja hírül, hogy Ciano gróf olasz külügyminiszter Angliába utazik és fontos tanácskozásokat tart. Ciano Skóciában találkozik az ott nyaraló angol külügyminiszterrel s ettől a beszélgetéstől várják Anglia és Olaszország viszonyának javulását.

— Ezernégy száz román katona holttestét szállítják haza Bulgáriából. A napokban szállítják szülőföldjére annak az 1400 román katonának a földi maradványait, kik a világháborúban a dobudzsai harcok során elestek. Dunai hajóval érkezik meg az 1400 koporsó Giurgiuba, ahol mauzoleumban helyezik őket örök nyugalomra.

— Varsóba utazik a svéd miniszterelnök. Sandler svéd miniszterelnöke a lengyel kormány meghívására Varsóba utazik e hó 25-én többnapos hivatalos látogatásra.

— Eladogatják a londoni koronázási ünnepségek dísz tárgyait. A londoni városi tanács lassankint eladogatja azt a légiónyi különleges tárgyat, amelyeket a koronázási ünnepségekre rendelt s melyek most feleslegessé váltak. Ezek között van 217 aranyozott oroszlan, amely a westminsteri apátság párkányzatán állott az ünnepségek idején. Az egyik oroszlant egy néger király vásárolta meg és trónjának lába elé állítja.

— A város átvette a Kossuth uca 6. számú házat. Pénteken délután Zöld József h. polgármester intézkedése alapján a Kossuth uca 6. számú házat, melyet az adóhivatal kibővítése céljából vettek meg, átvették a város tulajdonába a leltár alapján. A város részéről dr Balla Bertalan adóügyi tanácsnok és a műszaki ügyosztály tisztviselője jelent meg az épület átvételénél. Dr Balla Bertalan tanácsnok különben a polgármesteri értekezleten sürgette, hogy az építkezéshez és a szükséges átalakításokhoz minél hamarabb kezdjenek hozzá.

— Gyilkosság miatt kerültek letartóztatásba a mikepécsi vincellér agyonverői. Hirt adtuk arról, hogy a debreceni vizsgálóbírósg kihallgatta Mátyus András és Takács István mikepécsi 25 éves leányeket, akik bestiális kegyetlenséggel agyonverték, rugdosták Szabó László 38 éves vincellért, mert az nem adott nekik két pengőt, hogy tovább mulassanak a koresmában. Mátyus és társa gyilkosság miatt került letartóztatásba és mivel nem is folyamodtak fel a letartóztatás ellen a vádtanácschoz, már a nyári szünet után tárgyalni fogja ügyüket a törvényszék.

x Egészséges, olcsó szórakozás: evezés a nagyverdei csónakázó tavon!



A Nyári Egyetem lengyel táncbemutató estélyéről. — A lengyelek nemzeti viseletben. Középen dr Hankiss János egyetemi tanár, a Nyári Egyetem igazgatója.

— Kerékpárpárosok. Győrössy Imre pallagi lakos „Csoda” gyártmányú kerékpárját, miután a Vilmos császár út 25. számú ház udvarába a tejet bevitte, a beresztelt ajtó mögül ismeretlen tettes ellopta. — Daróczy Béla, Kút uca 23. szám alatti lakos kerékpárját a pályaudvari posta előtt, Volentik Sándorné kerékpárját a Piac uca 59. számú ház lépcsőháza alól lopta el ismeretlen tettes.

— Rendőri hírek. Lajos Ernő MÁV irodatiszt, Pacsirta uca 47. számú lakásának ablakán keresztül ismeretlen tettes horoggal kihorgászott egy értékes kezimunka cimbalmotterítőt. — Zaszlevik Károlyné, Bethlen uca 26. szám alatt levő lakásának ablakából valaki ellopott egy párnát. — Villon Károly gépkocsitulajdonos, Szoboszló úti lakos gépkocsijából a garázsban ellopott a mágnesgyújtó készülékét és lámpát ismeretlen tettesek. — Németh Jánosné, Szoboszló út 46. szám alatt levő lakásának pincéjéből besurranó tolvaj az ajtó felkészítése után nagyobb mennyiségű fehérneműt és három kabátot ellopott. — Keeskeméti Jánosné, Kisfaludy uca 17. szám alatt lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az éjszaka folyamán kertjéből több mázsa szőlőt ellopott. — Magyary Rezsőné, Rigó uca 12. szám alatt lakos baromfióljából az éjszaka folyamán ismeretlen tettes ellopott három kappant és három jércét. — A rendőrség a károsultak feljelentésére megindította a nyomozást.

x Uszhat, napozhat, szórakozhat, pihenhet napi 70 fillérért, gyermek 40 fillérért a nagyverdei fürdőben.

— Egy gáborjáni gazda véletlenül mellbelőtte magát. Kovács Imre 37 éves gáborjáni gazda vadászpuskáját tisztogatta, amely elsült s a gazdát mellén súlyosan megsebesítette. — A berettyóújfalui kórházban meghalt.

— Súlyosan megbetegedett a kanadai ötösikrek egyike. Aggasztó hírek érkeznek Kanadából, az ötösikrek házából; az ikertestvérek legvidámabbika, Emilie Dionne megbetegedett és legutóbb már konziliumot is tartottak a betegségeiről. Nagy aggodalmat kelt ez a hír annál is inkább, mert a betegség súlyossá vált és az orvosok meg ebben a pillanatban még azt sem tudták megállapítani pontosan, hogy tulajdonképpen mi baja van a hároméves leánykának.

— Idegrohamában elvágta a nyakát. Pénteken reggel Nagybábó községben halva találták lakásán Tiszai Lajosné 33 éves asszonyt. A nyakán szörnyű seb volt, melyen ömlött a vére, míg elvérzett. Az asszony mellett megtalálták a véres beretvát, mellyel átvágta a nyakát. A esendőri jelentés szerint Tiszainé idegbeteg volt és valószínű, hogy idegrohamában lett öngyilkos. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Cigánybál volt Kispesztén. Az ötszázéves cigányjubileum alkalmából cigánybált rendeztek csütörtökön este Kispesztén. A bálra még külföldről is sokan hazajöttek a magyar primások közül. Fesztetszajú, hosszú bálruhás szép cigánylányok járták a táncot égő fekete szemű, göndörhajú partnereikkel. Éjjel után az addig muzsikáló cigányok is abbahagyták a zenét, nem dolgoztak tovább, ők is mulattak a verkli hangjára.

— KIE kirándulás a Nagyverdőre vasárnap. Találkozás reggel 8 órakor a víztoronynál. Erdei istentisztelet, játékok, szalonnasütés, táborozás.

— Az Eucharisztikus Kongresszus olasz küldöttei Budapestre érkeztek. A tegnapi napon Budapestre érkezett Luttor Ferenc pápai prelátus, Hell Imre, a kongresszus titkára, Dilonzenzo P. Nincezo, az olasz küldöttség titkára és dr Turhányi Egon, a világkongresszus főtitkára.

— Házbérlartozás miatt elárverezik az öngyilkos Taubnerék fűszerüzletét. Az anyagi gondok miatt öngyilkossá lett Taubner házaspárt tegnap délután temették el a rákoskeresztúri temetőben. Egmás mellett ravatalozták fel a tragikus végetért fűszerkereskedő és neje ravatalát, kik nem bírták tovább a nélkülözést. Az üzletre ki van írva, hogy a tulajdonos öngyilkossága miatt zárva. A házbérlartozás fejében pedig valószínűleg még a hétfői napon elárverezésre kerül az üzlet.



Polgár id. Nagy Mihály és családja exhumálása ma szombaton reggel 8 órakor lesz a hatvanévesi temetőből a Köztemetőben levő családi nyughelyükre. Lakás: Honvéd uca 54. sz. Csirka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dögenfeld tér 2. szám, végzi.

Boros Izidor temetése. Tegnap délután nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra az izraelita temetőben Boros Izidor hült hamvait. A temetésen nagy számban jelentek meg az elhunyt pályatársai és tisztelői. Régi kereskedők, biztosítási tisztviselők. Az elhunyt életében ugyanis miután a kereskedésével felhagyott, a biztosítási pályára lépett. A sírnál Szilass Hugó, az Első Magyar Biztosító Intézet debreceni igazgatója mondott emelkedett szellemű beszédet, méltatva az elhunyt nemes emberi erőit, majd Hegedűs Jenő dr a Kereskedelmi Csarnok nevében, melynek az elhunyt régi bí tagja volt, mondott szép búcsúztatót. A főként oroszlánok után a gyászoló család tagjainak zokogása közben helyezték a sírba a koporsót.



Hazánkban a borulás mérséklődött. Az esti órákban pedig csak Kalocsa, Baja, Szeged, Békéscsaba jelentett emelkedést méltó esőt. Szeged 5. Baja 4 Kalocsa 3. Békéscsaba 1 millimétert jelentett. Kalocsán és Baján zivatar is volt. A hőmérséklet a Tiszától nyugatra 25—28, a Tiszától keletre pedig 24—25 fokra emelkedett.

Jóslás: Elénk északi, északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként kisebb fúteső, vagy zivatar. A hőmérséklet emelkedik.

## Érdekes előadások a Nyári Egyetemen

Nagy érdeklődés mellett folytatva tegnap Brezovski Cesar varsói egyetemi tanár, a lengyel miniszterelnökség jogügyi osztályának vezetője „A nemzetközi szerződés-kötelező ereje” c. előadását.

Jeney Endre egyetemi tanár „A növényi hatóanyagok kutatásának fontossága” c. angolnyelvű előadása nagy érdeklődést váltott ki.

Dócziné Berde Amália francia nyelven Kalotaszeg népművészetéről beszélt. Előadását vetített képekkel kísérte.

Nagy érdeklődéstől kísért előadást tartott dr Karácsony Sándor egyetemi magántanár „Nők az egyetemen” címen. Pietrzykowski Laszlo miniszteri titkár tegnap fejezte be lengyel nyelvű előadásorozatát, Jausz Béla igazgató németnyelvű, dr Tassy Ferenc, a trieszti egyetem magyar előadójának olasz nyelvű előadásait nagy figyelem kísérte. Rendkívül értékes előadást tartott Lükő Gábor muzeológus „A nép, mint művész” címen.

## AZ ANKARAI EGYETEMI HALLGATÓK A GAZDASÁGI AKADÉMIA

A tanfolyam török hallgatói számára Pallagon előadást tartott Sass Gábor akadémiai tanár a mezőgazdasági gépekről. Előadását vetített képekkel kísérte, majd az Akadémia gazdaságában levő gépeket tekintették meg a hallgatók. Hauser János akadémiai tanár a magyar dohánytermelést ismertette. Utána a török hallgatók megtekintették a Gazdasági Akadémia dohánytelepeit, a Dohánykísérleti Állomás kémiai intézetét, továbbá a dohányfeldolgozásának módjait. Mindkét előadás német nyelven az akadémia épületében folyt le.

— Oroszlántemetés a fővárosban. Az elmúlt éjszaka különös temetés volt a fővárosban. A gyeptemeri temetőben egy oroszlánt földeltek el az állattemetőbe. A pár napja Budapestre érkezett amerikai artistának, Row Li Earsnak berber oroszlánja megfázott, tüdőgyulladást kapott és kimúlt. — Bőrt egy állatpreparátorral lehuzatta gazdája és kitömte.

— Kettős öngyilkossági kísérlet az agyonvert házinyul s a kitékert nyaku Mátyusmadár miatt. Budapesti Metelka János összevezetett a sógornőjével Metelka Sándornéval és hogy a bosszúját töltsse, kitéverte a sógornője kedvenc Mátyusmadarának a nyakát és agyonverte a házi nyulat. Dühöngve elrohant a háztól és beleugrott a Dunába. Kimentették, de alighogy meglátta ismét sógornőjét szidalmazni kezdte, aki a villamos elé rohant elkeseredésében. Megmentették az asszonyt, aki csak nehezen ígérte meg, hogy lemond öngyilkossági szándékáról.

# A Debreczen rádióműsora

augusztus 8-tól augusztus 14-ig

VASÁRNAP, AUGUSZTUS 8.

Budapest I.

- 9.30: Hírek.  
10: Egyházi ének és szentbeszéd a budavári koronázó főtemplomból. A szentbeszédet mise közben Bortmann Miklós dr. mondja.  
11.15: Evangélikus istentisztelet a Deák-téri templomból. Prédikál Magócs Károly kerületi központi lelkész.  
12.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.  
12.30: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar műsora. — Vezényel Rajter Lajos.  
Szünetben kb. 13: „Magyarok külföldön.” Ottlik György dr. előadása.  
14: Hanglemezek.  
15: „A telepítési törvény és végrehajtási rendeletének ismertetése.” Hajdu István dr. miniszteri titkár előadása. (A földmivelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata.)  
15.50: Höchl Margit zongorázik.  
16.30: „Petőfi jóslatai.” Földessy Gyula dr. előadása. (Közművelődési előadássorozat.)  
17: A Magyar Dalosegyesületek Országos Szövetsége rendezésében a nemzetközi dalosünnepély díszhangversenyének közvetítése a városligeti Iparcsarnok előtti térről.  
18: „Hortobágyi képek.” Közvetítés a pusztai életéből, a debreceni nyári egyetem idegenajku hallgatóinak látogatása alkalmából. Beszélő Badinszky Sándor.  
18.50: Pertis Pál és cigányzenekara muzsikál, közreműködik Lugossy István tárogatószámokkal.  
20.10: Hírek, sporteredmények.  
20.40: Szász Ila előadójestje.  
21.30: A rádió szalonzenekarának műsora.  
Közben kb. 22.15: „A magyar vízipólválogatott előkészületei.” Ivády Sándor dr. vízipólválogatás kapitány előadása.  
23: Tánckoncertek.  
0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

- 1.00: Hanglemezek.  
15: Komor Géza szalon- és jazzzenekarának műsora.  
17.35: „A régi Kelet állatai.” Szilády Zoltán dr. előadása.  
18.10: A Magyar Dalosegyesületek Országos Szövetsége rendezésében a nemzetközi dalosünnepély díszhangversenyének közvetítése a városligeti Iparcsarnok előtti térről.  
19.10: „Vidéki regények.” Szávai Nándor csevegése.  
20: Hanglemezek.  
21: Hírek, lóversenyeredmények.

Rövidhullámu adó

a HAS 3 hívójeles adón, 19.52 méteres hullámhosszon, 15370 kilocikluson.

- 15—16 óráig: „Szülőföldemen.” Előadja a Budapesti Általános Munkásdalgylet, vezényel Gránát József. — Angolnyelvű hírszolgálat. — Magyar körtánc. Előadja a Mária Terézia 1. honv. gyalogezred zenekara, vezényel Fígedy Sándor. — „Néprómanó” Harsányi Gizi előadása. — Kétszongorás magyarnóta-hangverseny. — Katonadalok a békeidőkből. Előadják Háromy Imre, Vidák József és cigányzenekara és az Egyetemi Énekkarok kettős éneknegyese. — Mit üzen a rádió? — Himnusz.

HÉTFŐ, AUGUSZTUS 9.

Budapest I.

- 6.45: Torna.  
Utána: Hanglemezek.

- Kb. 7.20: Étrend, közlemények.  
10: Hírek.  
10.20: „Erdély a romantika szemléletében.” (Felolvasás.)  
10.45: „Az akvárium mint szabadísz.” Irta Mispál Lajos.  
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.  
12.05: Kuttner Mihály hegedül, zongorakísérettel.  
12.35: Hírek.  
13: A József nádor 2. honvédegylet zenekara. Vezényel Seregi Artúr.  
Közben kb. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.  
14.40: Hírek.  
15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
16.15: „Az ifjú Eötvös József báró európai tanulmányútja.” Irta Gál István. (Felolvasás.)  
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.  
17: Közvetítés a margitszigeti Kaszinóból. Berend Endre és Adler Oszkár szalonzenekarának műsora.  
17.50: „A gyümölcs és idénycikk Nagykőrös életében.” Irta Nagy Lajos. (Felolvasás.)  
18.30: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Polgár Tibor.

- Közben kb. 19: Beszélgetés a Budapesti Nemzetközi Asszonyhét idegen résztvevőivel.  
19.50: „Édes anyanyelvünk.” Halász Gyula előadása.  
20.20: Közvetítés a Dénes-éttelemből. Rigó Jancsi és cigányzenekara muzsikál, Sztáray Márton énekel.  
21: Hírek.  
21.25: Az „Othello” opera ismertetése.  
21.35: Verdi: „Othello” c. négyfelvonásos operája hanglemezről, a milánói Scala előadásában. Vezényel Sabajno.  
I. felv. után kb. 22.05: Időjárásjelentés.  
II. felv. után kb. 22.50: Hírek német nyelven.  
0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

- 17.55: Operettrészletek. (Hanglemezek.)  
19.05: „Szent István király intelmei.” Szabó Béla előadása.  
19.40: Törseök Hilda zongorázik.  
20.15: „A csillagvilág titkaiból.” Szalánczy Károly dr. előadása.  
20.45: Hírek.  
21.05: Közvetítés a Metropol szállóból. Csóka Feri és cigányzenekara muzsikál.

KEDD, AUGUSZTUS 10.

Budapest I.

- 6.45: Torna.  
Utána: Hanglemezek.  
Kb. 7.20: Étrend, közlemények.  
10: Hírek.  
10.20: „A gyümölcs fogyasztása és téli eltartása.” Irta Faragóné Kincs Irma. (Felolvasás.)  
10.45: „Külföldi divathírek.” (Felolvasás.)  
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.  
12.05: Hanglemezek.  
Közben kb. 12.30: Hírek.  
Közben kb. 13.15: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.  
13.45: Mezey Zsigmond, az Operaház tagja énekel, zongorakísérettel.  
14.40: Hírek.  
15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
16.15: „Munka után pihenés.” Irta Nádai Pál. (Felolvasás.)  
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

- 17: „Apróságok a régi sportlövészetből.” Mező Ferenc dr. előadása.  
17.30: Uray Margit magyar nótákat zongorázik.  
18: „A háromszéki székely.” v. Málnási Ödön néprajzi csevegése.  
18.30: A rádió szalonzenekarának műsora.  
19.40: „Autóbuszon a felhők fölé.” Bánóczy Dezső dr. hanglemezre-vevője.  
20.40: Hírek.  
21: Schwalb Miklós és B. Fehér Miklós zongora-hegedű szonátákat ad elő.  
22: Időjárásjelentés.  
22.10: Közvetítés a Spolarich-kávéházából. Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara muzsikál.  
23: Közvetítés a Dunapalota szállóból. Jávor Sándor jazzzenekara játszik.  
0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

- 17.40: Közvetítés a margitszigeti Palatinus szállóból. Bohrand Lajos és Weidinger Ede szalon- és jazzzenekara játszik.  
18.35: A földmivelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata.  
19.05: „Kereszteslovagok költészete.” Győry János dr. előadása.  
21: Közvetítés a Baross kávéházából. Kóczán Gyula és cigányzenekara muzsikál.  
Közben kb. 21.30: Hírek, ügétversenyeredmények.

SZERDA, AUGUSZTUS 11.

Budapest I.

- 6.45: Torna.  
Utána: Hanglemezek.  
Kb. 7.20: Étrend, közlemények.  
10: Hírek.  
10.20: „Nyáry Albert báró emlékezete.” Irta Palóczy Edgár. (Felolvasás.)  
10.45: „Modern álmoskönyv.” Irta báró Schroeder Attila dr. (Felolvasás.)  
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.  
12.05: Kiss Géza és cigányzenekara muzsikál.  
Közben kb. 12.30: Hírek.  
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.  
13.30: A rádió szalonzenekarának műsora.  
14.40: Hírek.  
16.15: Ikarostól Lindberghig. (A repülés története.) F. Ivanovi Péter előadása.  
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.  
17: „A paradicsom.” Irta Nater-Nád Miksa. (Felolvasás.)  
17.30: Tánckoncertek.  
18.25: „Színésztréfák.” Turi Elemér csevegése.  
18.55: A Magyarországi Munkásdalgylet Szövetsége képviselőjében a Kőbányai Általános Munkás Dalgylet műsora. Vezényel Gránát József.  
19.45: „Este a Városligetben.” Képek a Vurstliból és az Angol Parkból. Beszélő Gecső Sándorné és Lőrinczy Gyula.  
20.30: Közvetítés a Hungária szállóból. Magyar Imre és cigányzenekara muzsikál.  
21.20: Hírek.  
21.40: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Ladislav Grinskv, a délszláv-magyar művészcseré keretében.  
Szünetben kb. 22.10: Időjárásjelentés.  
23: Hírek francia és olasz nyelven.  
23.10: Közvetítés a margitszigeti Piccadilly-étteremből. Vécsev Ernő

- jazzzenekara játszik, Horváth Ernő énekel.  
0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

- 19: „Renaissancok a középkorban.” Váci Péter dr. előadása.  
19.30: Hanglemezek.  
20.30: Hírek.  
20.50: „Az életmentő napfény.” Tasnády-Kubacska András dr. előadása.

Rövidhullámu adó

a HAT 4 hívójeles adón, 32.88 méteres hullámhosszon, 9125 kilocikluson.

- 1—2 óráig: „Magyar vér.” Induló. — Beszélgetés Bandholz tábornok özvegyével. — „Ruralia Hungarica.” (Dohnányi szerzeménye.) — „Tulipántos láda.” a) „Magyar táncok.” b) „Magyar nóták.” Eneklő Palló Imre, kíséri Magyar Imre és cigányzenekara. — „Szedeg, a Tisza völgyéne.” Szentgyörgyi Elvira előadása. — Magyarország a nagyvilágban. — Szózat.

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 12.

Budapest I.

- 6.45: Torna.  
Utána: Hanglemezek.  
Kb. 7.20: Étrend, közlemények.  
10: Hírek.  
10.20: „A második mohácsi csata.” dr. Margitay Lajos, Mohács város polgármesterének előadása. (Felolvasás.)  
10.45: „A jó modor fél siker.” Irta Zórád Eta. (Felolvasás.)  
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.  
12.05: A Hunyadi János 9. honvédegylet zenekarának tizenénekes Szegedről. Vezényel Fricsey Ferenc.  
Közben kb. 12.30: Hírek.  
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.  
13.30: Fenyves Alice hegedül zongorakísérettel.  
14: Sallak Pál énekel, zongorakísérettel.  
14.40: Hírek.  
15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
16.15: „Orosz népmesék.” Elmondja Bonkáló Sándor.  
16.45: Pónos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.  
17: Hanglemezek.  
18: „A világ legnagyobb barlangja.” Kessler Hubert dr. előadása.  
18.30: A rádió szalonzenekarának műsora.  
19.30: 1. „Husz év múlva.” 2. „Ködben.” Thury Lajos elbeszélései.  
20: A szegedi szabadtéri játékok keretében a „János vitéz” előadásának közvetítése. Daljáték három felvonásban. Szövegét Petőfi Sándor költeménye után írta Bakonyi Károly. A verseket Heltai Jenő írta. Zenéjét szerlette Kacsóh Pongrác. Rendező Sziklai Jenő. Vezényel Fricsey Ferenc.  
I. felv. után kb. 21.10: Hírek.  
II. felv. után kb. 22.40: Időjárásjelentés.  
0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

- 19: „Munkásfélóra.”  
19.35: Zeitinger Jenő Mozart-műveket zongorázik.  
20.30: Hírek.  
20.50: „Hirtelen nőtt vásárok.” Irta Riedl Béla. (Felolvasás.)  
21.20: Tánckoncertek.  
22.10: Időjárásjelentés.

## PÉNTEK, AUGUSZTUS 13.

## Budapest I.

- 6.45: Torna.  
Utána: Hanglemezek.  
Kb. 7.20: Étrend, közlemények.  
10: Hírek.  
10.20: „Időszerű szemle.” (Felolvasás.)  
10.45: „A hosszú élet titka.” Irta Zemplényi Imre dr. (Felolvasás.)  
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.  
12.05: Endre Béla énekegyüttese.  
12.35: Hírek.  
13.30: Balettzene.  
14: László Sándor zongorázik.  
14.40: Hírek.  
15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
16.15: „Mozgás a levegőben.” Irta dr. Wehner Józsefné. (Felolvasás.)  
Utána: „Ifjúsági közlemények.” (Felolvasás.)  
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.  
17: „Aki Tisza István kucsmaforgóját szállította.” (Képek a Lápról.) Irta Erdős Jenő. (Felolvasás.)  
17.30: Közvetítés a városligeti Gerbeaud-pavillonból. Suki Tóni és cigányzenekara muzsikál.  
18.15: „A nemzetiségektől a kisebbségekig.” Pongrácz Kálmán dr. előadása.  
18.45: Olasz dalok. — Hanglemezek.  
Közben kb. 19: Sportközlemények.  
19.30: „Örök ideál.” Színmű 3 felvonásban. Irta Rino Alessi. Fordította Fáy E. Béla. Rendező Németh Antal dr.  
Utána kb. 21.30: Hírek, időjárásjelentés.  
21.50: Közvetítés az Ostende-kávéházból. Az Ostende-kávéház huszonnégytagú cigánygyerek zenekara muzsikál. Kálmár Pál énekel.  
Közben kb. 22.10: A rádió külügyi negyedőrája.  
22.50: Hírek, angol nyelven.  
22.55: A rádió szalonzenekarának műsora.  
0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

## Budapest II.

- 16.20: Hanglemezek.  
18.50: „Világkereskedelem a háború előtt és után.” Láng János dr. előadása.  
19.20: Közvetítés a margitszigeti Tejcsarnokból. Melles Béla zenekarának műsora.  
20.45: Hírek.  
21.05: Közvetítés az Angolparkból. Az Angolpark jazzzenekara játszik. Tökés József vezetésével. Énekel Csillag Béla.

## SZOMBAT, AUGUSZTUS 14.

## Budapest I.

- 6.45: Torna.  
Utána: Hanglemezek.  
Kb. 7.20: Étrend, közlemények.  
10: Hírek.  
10.20: Móricz Pál elbeszéléseiből: „A tisztapolgári forradalmárok.” (Felolvasás.)  
10.45: „Mit nézzünk meg?” A Szépművészeti Múzeum Paál László gyűjteményét ismerteti Balás-Piri László dr. (Felolvasás.)  
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.  
12.05: Vidák József és cigányzenekara muzsikál.  
Közben kb. 12.30: Hírek.  
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjárásjelentés.  
13.30: Hanglemezek.  
14.40: Hírek.  
15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
16.15: Harsányi Gizi meséi.  
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.  
17: A Mária Terézia 1. honvédszolgálat zenekara. — Vezényel Fegyed

- Sándor.  
Közben kb. 17.30: „Anódpótló vagy telepek?” Zakariás János postafőmérnök műszaki előadása.  
18.20: A Horthy-Kupa vízipótló körmérkőzés keretében Magyarország-Németalföld válogatott csapatának mérkőzése a margitszigeti nyitott uszodából. Beszélő Pluhár István.  
19.15: A rádió szalonzenekarának műsora.  
19.45: „Huszárok hazatérése 1848-ban.” Ródvay István dr. előadása.  
20.10: „Katonák a színpadon.” Közvetítés a székesfehérvári Állat- és Növénykertből. A Budapesti Hangverseny Zenekart vezényli Komor Vilmos. Közreműködik Neményi Lili, Orosz Vilma, Szedő Miklós dr., Sebő Miklós. Kövály Gyula összekötő verses bejelentőt elmondja Mindszenty Magda.  
Születen kb. 21.30: Hírek, időjárásjelentés.  
Utána kb. 23.05: Közvetítés az Öregdiófa-étteremből. Hegedűs Gyula és cigányzenekara muzsikál.  
0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

## Budapest II.

- 17.30: Hanglemezek.  
19.20: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.  
20: A rádió szalonzenekarának műsora.  
20.35: Hírek, löversenyeredmények.

## Rövidhullámu adó

a HAT 4 hívőjeles adón. 32.88 méteres hullambosszon, 9125 kilocikluson.

- 24—1 óráig: „Nagymagyarország.” Induló. Előadja a József nádor 2. honvédszolgálat zenekara, vezényel Seregi Artúr. — Mi újság a óházában? — „Tocatoa.” Előadja az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Kazacsav Tibor. — „Déryné.” Benedek Rézsi előadása. — „Két házassági nótá.” Előadja a Budapesti Kamarakórus. — „Tulipános láda.” a) „Balett-eszadás.” Előadja a Budapesti Kamarazenekar. b) „Magyar nóták.” Farkas Józsa és cigányzenekara muzsikál. — „Magyar sportélet.” Papp Miklós előadása. — Magyarország a nagyvilágban. — Magyar Hiszekegy.

## Külföldi műsor

## VASÁRNAP AUGUSZTUS 8.

- Beograd: 18.00 Lemezek. 19.00 Dalok. 20.00 Dalos, zenés est. 21.15 Charlovilax György mandolinjátéka. 22.30 Nagy Rádiózenekar. 23.10 Tánccselepek.  
Berlin: 19.20 Schrammelegyüttes. 20.00 Blon és Lincke berlini zeneszerzők. 22.30 Moziorgona. 23.55 Táncczene.  
Deutschlandsender: 19.00 Nagy meseterek lemezei. 20.00 A Kaiser- és Woitschach-zenekarok lemezei. 22.30 Moziorgona.  
Droitwich: 21.05 Bíró Vera: Budapesti est, romantikus történet Hutten szoprán, Vajda Károly bariton és a Mihajlov cigányzenekar közreműködésével. 22.45 Szalonzene.  
London Regional: Pertis Pali és cigányzenekara Budapestről. 21.05 Szórakoztató zene. 22.00 Hangképsor.  
München: 17.05 Wagner: A nürnbergi mesterdalnokok, opera 23.15 Szórakoztató zene.  
Prahá: 16.50 Balsenek-szalonzenekar. 19.05 A 28. gy. e. zenekara. 20.05 Híres énekesek lemezei. 20.55 Fokzenekar. 21.55 Lemez. 22.30 Jazz.  
Radio Paris: 20.15 Dalok. 20.30 Színmű. 22.30 Régi francia katonaindulók.  
Róma: 19.50 Vegyes zene. 21.00 A csintalan özvegy, operett. 23.15 Táncczene.  
Wien: 11.05. Mozart-hangverseny Salzburgból. 12.55 Könnyű zene. 13.40 Fuvola- és vonósnyegyes. 16.45 Kisdelutáni zene dalokkal. 18.00 Zenés séta.

- 18.30 Ausztria és Magyarország úszómérkőzése. 19.35 Norby basszus éneke. 20.05 Rádiózenekar Beyer szopránnal. 21.35 A múlt hét művészlemez. 22.30 Táncczene.

## HÉTFŐ, AUGUSZTUS 9.

- Beograd: 18.00 Rádiózenekar. 18.30 Népdalok. 19.00 Verdi: Falstaffja, Salzburgból. 22.15 Lemezek.  
Berlin: 18.00 Szórakoztató lemezek. 19.20 Dalok és táncok. 20.10 Breslau. 21.00 Bund-zenekar. 22.30 Könnyű és tánczene.  
Breslau: 19.00 Tarka, zenés, dalos tréfás egybeállítás. 22.30 Könnyű és tánczene.  
Deutschlandsender: 19.00 Munkautáni zenés est. 19.00 Tarka zenés, dalos est. 21.36 Vonósnyegyes. 22.20 Könnyű és tánczene.  
Droitwich: 20.00 Promenade-hangverseny. Szimfónikus zenekar. 21.00 Táncczene. 22.15 Könnyű zene. 23.15 Táncczenekar. 23.30 Tánccselepek.  
London Regional: 19.00 Változatok zongorán. 20.00 Dalos, zenés hangképek. 21.00 Vonósnyegyes. 21.45 Szimfónikusok. 22.25 Táncczene. 23.40 Hegedű- és zongoraszonáta.  
Radio Paris: 19.40 Lemezek. 22.10 Brizard csellóművész.  
Róma: 19.20 Vegyes zene. 22.10 Tarka félóra. 22.45 Táncczene.  
Wien: 12.20 Az erdőről szóló zeneművek. 13.10 Könnyű zene. 14.00 Schmedes tenor lemezei. 16.00 Hírek. Filmlemezek. 17.20 Régi bécsi képek. 17.45 Storm Erika szoprán dalai. 19.05 Verdi: Falstaff, opera. 22.20 Táncczene.

## KEDD, AUGUSZTUS 10.

- Beograd: 18.40 Népzene. 19.30 A nemzet órája. 20.00 Szimfónikus lemezek. 21.15 Helyszíni közv. 22.30 Csellósóló.  
Berlin: 18.00 Szórakoztató zene. 19.20 Apró zenedarabok lemezek. 20.10 A volt berlini gárdazseregek diszindulói. 21.00 Vigjáték. 22.30 Könnyű és tánczene.  
Deutschlandsender: 19.00 Táncczene. 22.20 Zongorahármas.  
Droitwich: 20.00 Egybeállítás orgonával. 21.00 Rádióegybeállítás. 22.00 Revü 1912-ből. 22.20: Nicolai: A windsori vígnök, opera. 23.25 Táncczene.  
Hamburg: 19.00 Táncczene. 20.10 Egybeállítás lemezekkel. 23.30 Táncczenekar.  
London Regional: 20.00 Promenade-hangverseny. Szimfónikus zenekar. 21.40 Szórakoztató zene szopránadalokkal. 22.30 Táncczene. 23.40 Bach- és Purcell-lemezek.  
Radio Paris: 19.15 Keleti Lili zongorázik. 19.30 Bünygyi játék. 20.30 Gounod: Faust, részletek.  
Wien: 12.00 Könnyű zene. 13.10 Szimfónikusok. 14.00 Backhaus zongoraművész lemezei. 16.00 Hírek, utána Lehár- és Kálmán-lemezek. 17.30 Haller Adolf zongorázik. 20.50 Apró hangképek. 22.20 Angol hangverseny.

## SZERDA, AUGUSZTUS 11.

- Beograd: 18.00 Lemezek. 19.30 A nemzet órája. 19.50 Rádiózenekar. 21.45 Helyszíni közvetítés. 22.30 Népzene.  
Berlin: 19.00 Esti visszhang. 19.20 Tarka dalos, zenés est. 20.10 Tánccdalok, nagyszüleink korából. 21.00 Hangképek. 22.30 Táncczene.  
Deutschlandsender: 19.00 Nagy rádiózenekar Nette zongoraművésznővel. 21.30 Kedvelt lemezek. 22.20 Hárfák és mélyhegedűsölők. 23.00 Paprika és magyar bor, dalos, zenés egybeállítás.  
Droitwich: 20.00 Táncczene. 20.35 Promenade-hangverseny. 22.05 Könnyű zene. 23.00 Táncczene. 23.30 Tánccselepek.  
London Regional: 20.00 Zongoraszonáta. 20.35 Tarka, dalos, zenés est. 21.40 Könnyű orgonajáték. 22.05 Haeg képek. 22.30 Táncczene.  
Wien: 12.00 Szórakoztató zene. 14.00 Konetzni Hilda és Anna éneklemezei. 16.00 Hírek. Könnyű lemezek.

- 17.00 Josefovics Dóra zongorázik. 19.25 Szimfónikusok. 20.40 Dur és moll, két jelenet zenével. 22.20 Rádiózenekar. 23.00 Könnyű zene.

## CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 12.

- Beograd: 18.20 Lemezek. 19.30 A nemzet órája. 20.00 Popovics Vladeta énekel. 20.30 Hangverseny. 21.15 Népdalok. 21.45 Riport. 22.30 Vendégiai zene.  
Berlin: 18.00 Különböző országok táncai. 19.20 Zongorahármas. 20.19 Táncczene. 22.30 Könnyű és tánczene.  
Deutschlandsender: 19.00 Munkautáni dalos, zenés est. 20.00 Hangjáték. 21.30 Verdi-lemezek. 22.20 Dalos, zenés tarka est.  
Droitwich: 20.30 Közvetítés különböző fürdőhelyekről. 22.00 Wehner-vonósnyegyes. 23.15 Táncczene. 23.30 Tánccselepek.  
Róma: 19.00 Vegyes zene. 19.34 Csak Bari-Bologna: Hírek magyarul. Csak Bari: Görög-est. 20.40 Csak Bari-Bologna: Vegyes zene. 21.00 Színmű. — 22.15 Női énekkar. 23.15 Táncczene.  
Wien: 12.00 Szórakoztató zene. 13.10 Mahler: Dai a Földről. 16.40 Gronemann szoprán. 17.40 Balaban Sándor bariton orosz dalokat ad elő. 19.25 Karinthiai dalos, zenés est. — 21.00 Bécsi szimfónikusok. 22.20 Rádiózenekar. 23.00 Rádiózenekar.

## PÉNTEK, AUGUSZTUS 13.

- Beograd: 18.40 Népdalok. 19.30 A nemzet órája. 20.00 Közvetítés. 21.45. Riport. 22.30 Lemezek.  
Berlin: 18.00 Szórakoztató lemezek. 19.30 Operettlemezek. 20.10 Reimann dalos, zenés egybeállítás. 22.30 Tarka dalos, zenés est.  
Köln: 18.50 Szórakoztató zene. — 20.10 Tánccest. 21.00 Bohémélet, Tosra és Fillangókissasszony lemezei. 22.50 Kávéházi zene.  
London Regional: 20.00 Varieté. 21.00 Hall-táncczenekar. 21.45 Tengerezs-dráma. 22.30 Táncczene. 23.40 Lemezek.  
Radio Paris: 20.30 Chaisemartin zongoraművész és Verrous énekes. 21.00 Montmartrei vidám est. 22.30 Könnyű lemezek. 23.00 Ejjeli hangverseny.  
Róma: 19.00 Vegyes zene. 19.34 Csak Bari-Bologna: Hírek magyarul. Csak Bari: Görög-est. 21.00 Rendőrzenekar. 22.00 Egyfelvonásos. Utána Táncczene.  
Wien: 12.00 Könnyű lemezek. 13.10 Szórakoztató zene. 14.00 Pollack Robert hegedűművész lemezei. 15.15 Jockl: Öt kis darab hegedűre és zongorára. 16.05 Szimfónikus lemezek. 17.20 Pászthor Kázmér hat dala. 19.25 Intrmezzók, Bilokapa énekes és a rádiózenekar előadása. 20.05 Hangjáték. 21.50 Guald Ninon dalestje.

## SZOMBAT, AUGUSZTUS 14.

- Beograd: 18.40 Lemezek. 19.30 A nemzet órája. 20.00 Népdalok és táncok. 21.45 Közvetítés. 22.30 Vendégiai zene. 23.30 Táncczene.  
Berlin: 18.00 Szalonötös. 19.30 Házi-zene. 20.10 Közvetítés a berlini szórakozó helyekről. 22.30 Táncczene.  
Droitwich: 20.00 Tarka, zenés, dalos est. 21.20 Könnyű orgonajáték. 22.20 Primrose mélyhegedű és Kentner Lajos zongoraművész.  
London Regional: 20.00 Mezzoszoprán és hárfaszóló. 20.30 Promenade-hangverseny. 21.40 Rádiózenekar Nasch tenorral. 22.30 Hall-táncczenekar.  
Radio Paris: 20.15 Radio-Liberté. 20.30 Szimfónikus hangverseny. 22.30 Új lemezek. 23.00 Táncczene.  
Wien: 11.05 Verdi: Requiem, közvetítés Salzburgból. Vezényel Toscanini. 12.55 Szórakoztató lemezek. 14.00 Rehkemper bariton lemezei. 15.15 Mandolinzene. 16.30 Vegyes lemezek. 19.10 Rádiózenekar. 20.10 Tarka zenés est. 21.45 Dachs Oszkár zongorázik. 22.20 Siebert-nyegyes. 23.00 Könnyű zene.



**Születések:** Dudás Károly péksegéd, fia György, Somogyi János földműves, leánya Ilona. Papp György napszamos, leánya Margit. Visovszky Ferenc műszerész, leánya Ilona. Adlovits Zoltán szobrász, leánya Ibolya. Steiner Ferenc kereskedő, fia Tibor.

**Eljegyzések:** Szabó Balázs hentesmester—Kiss Ilona. Nagy Béla kereskedő—Rózsa Katalin. Labonczi József közműves—Erdei Margit. Gyükér József MAV lakatos—Gyarmati Julia. Király Gyula gazdálkodó—Fejes Margit. Koncz József kereskedő—Fodor Erzsébet.

**Halálozások:** Dobi Gyula ref. 64 éves, Boldogfalva uca 18. Bárdos János ref. 73 éves, Keresztési uca 18. Zoványi Árpád ref. 1 éves. Barczaság uca 12. id. Szabó Andrásné ref. 71 éves, Szávay Ferenc uca 8. Somogyi János ref. 4 éves, Sztotyori uca 46. sz. Gyuricskó Józsefné ref. 42 éves, Tóthtelep. Halper János, Derecske. Boros Izidor izr. 78 éves, Batthyány uca 13. Molnár István ref. 1 hónapos, Lahner uca 35. sz. Békónyi Gábor ref. 1 hónapos, Pac 7. szám.

x A nagyerdei fürdőben a vetkőző épület terraszán napozhat külön női és külön férfi napozón.



**Sporthíradó**

A DEBRECZENI sporthírszolgálat jelentő:

A Bocskai szombaton reggel indul rövidebb felvidéki túrájára: Szombat délben Bergszászon, vasárnap Munkácsra játszik. A következő csapat megy: Kósa, Gyulai, Palotás, Elek, Boróss, Belesik, Hajdú, Berecz, Teleki Finta, Takács. Tartalék: Orosz.

A Bocskai hétfőn már visszaérkeztek a kedden könnyebb, esütőtőlükön nagyobb kétkapus edzést tart. A esütőtőlük edzésre újabb próbajátékosok érkeznek le.

A vidéki amatőregyesületek is szeretteknek, erősítettek. Az újdonsült elsőosztályú Mátészalkai Vasutasba fog játszani rövidesen Gencsi, a DKASE jóképességű hátvédje. Új játékost keres a BUSE is.

Végleges, hogy a Ferencváros—Lazio kupadöntő első mérkőzése szeptember hó 12-én lesz Pesten, a második október hó 24-én Rómában. Érdekes, hogy a Ferencváros éppen a római mérkőzés után következő vasárnap, október hó 31-én fog játszani Debreczenben s így Debreczen üdvözölheti elsőnek — remélhetőleg a kupagyőztes — csapatot.

Papp István a Textil, majd a Bocskai játékosai visszaamatőrizzáltja magát. Hétfőn lesz a visszaamatőrizzálása és utána a DVSC-be lép és oda igazoltatja magát. Jó játékost nyer vete a DVSC.

Vasárnap már játszanak a Rimánóczy Kupáért. Eddig két ízben egyenlőn a Villanygyár, a múlt évben a DVSC nyerte a díjat. Most meg legalább két évig kell játszani a díjért mert egymásután háromszor, vagy ötször sorrendnélküli győzelemmel lehet véglegesen megszerezni a győzelmet.



**Az egykéz játéka a borral**

A nagy borkészletek láttára és az ideai nagy termés árnyomasztó hatását érezve, a kormány elhatározta, hogy megsegíti a termelőket. Az eredmény az lett, hogy a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete a borértékesítések képviselőinek részvételével megalakít egy értékesítő szövetkezetet, amely megvásárolja a főleg borkészleteket, — ehhez kell a banktőke — a készleteket a borközpontokban helyezik el és csak akkor jelentkeznek majd a piacon, ha megfelelő árat lehet elérni. A bankoknak ezt a készülő üzletet szakkörökben a legnagyobb bizalmatlansággal figyelik, mert egyre erőteljesebben nyomul előre annak a lehetősége, hogy a borértékesítés előbb a belföldön, majd a külföldön egykézbe kerül. Mivel a Mezőgazdák Szövetkezete borértékesítő osztálya révén eddig nagy tevékenységet fejtett ki a borkereskedelemben, aggodalom merült fel, hogy az új szerv révén valósággal monopolisztikus helyzethez juthat. Ezért a szövetkezetnek meg kellett szüntetni a borértékesítő osztályát. Csak hogy az új borértékesítő szerv igazgatója a szövetkezet borértékesítő osztályának eddigi igazgatója lesz. Ezért szakmai körökben attól félnek, hogy ezáltal teljes egyetértés jön létre az új szerv és a szövetkezet között, ez pedig az egykézrendszerhez vezet.

**TERMÉNYTŐZSDE.**

A búza 10—20 fillérrrel javult.

A készrúpiacra a tiszavidéki búza 20 fillérrrel, a felsőtiszai és a többi állomásokról származó búza pedig 10—10 fillérrrel drágább. A rozs a tegnapi áránál 20 fillérrrel magasabb áron esérélt gazdát. Az árpa változatlan. A zabnál a tegnapi árak maradtak érvényben. Tengeri 10 fillérrrel drágább. Búza tiszavidéki 77 kg 20.70—21.00 78 kg 20.90—21.20, 79 kg 21.15—21.40 80 kilós 21.30—21.50. — Felsőtisza 77 kg 20.60—20.80, 78 kg 20.80—21.05 79 kg 21.05—21.25, 80 kg 21.20—21.40 rozs 19.50—19.70, takarmányárpa elsőrendű 16.50—16.75, középmínőségű 16.15—16.40., zab elsőrendű 17.20—17.30, középmínőségű 17.00—17.20, tengeri 12.10—12.20, korpá 11.45—11.55, 8-as liszt 14.40—14.70 P.

**Országos vásárok**

Augusztus 12., esütőtőlük: Berettyóújfalú, Deveser (havi), Diósgyőr, Györszentmárton, Keszthely, Lövő, Mélykut, Szabadszentkirály.

Augusztus 13., péntek: Csenger, Derecske.

Augusztus 14., szombat: Bélapátfalva, Bogdása, Makó, Szegvár.

**VERSENYTÁRGYALÁS.** Nyírábrány község egy menesztállót épít. Versenytárgyalás Nyírábrány község-házánál, 1937 augusztus hó 23 napján délelőtt 10 órakor. Érdeklődők forduljanak az Előljáróshoz.

**VERSENYTÁRGYALÁS.** Nyírábrány község két iskolát épít. Versenytárgyalás Nyírábrány község-házánál 1937 augusztus hó 23-án, délelőtt 10 órakor. Érdeklődők forduljanak az Előljáróshoz.

**Gyöngyvér**

REGÉNY

Írta: Székelyné Bészler Anna

(30. folytatás.)

— Ezért mentek hát haza?

— Ezért is, meg sok más oka is van annak — szolt Sólyom. — Nem a mi szívünknek való már az az élet, amelyben itt részünk volt. Mit tennénk mi annyi német, olasz és eseh között? Nincs egy ispánság, egy hivatal a magyarok kezében. A magyar erő is megposványosodott. Itt az az élet, kik azt mondják, azért vészelt el a magyar félmetes nagy ereje, mert elhagyta az ősi hitet.

Az asszony összeborzongott. — Kövesd meg Istent Sólyom, hogy így szoltál a pogány hit mellett.

A férfi szeme fellobogott. — Láttam a pogány Isten esodáját Maros.

— Te is Marosnak mondasz bátyám?

— Az vagy és az én nevem Sólyom, mint volt valaha.

Az asszony felsóhajtott.

— Nincs visszatérés arról az útról, amelyen elindultunk, bátyám.

— Nincsen, ne is legyen! — kiáltotta Horka. — A talpam ég, vérem lángot vet. Dobok véret szomjazom előbb, de aztán, ha mi kirovunk onnan, a magyarok rejtekéből, akkor jaj annak, aki megköti a magyar kezét, elállja útját.

A leány felsóhajtott:

— Olyan kevesen maradtak pogány magyarok. Elveszték velük együtt. Nektek kétszeresen rettentetes lesz a sorsotok.

Horka mára fordította a szót. Aztán, mikor Maros kissé megnyugodott, megint gyorasban vették a menetet. Ajtány csak harmadnap érte utól őket.

Maros nem mert az Ajtány szemébe nézni. Mintha vádat, szemrehányt, keserű vádat olvasna abból ki. Pedig a férfi szava szerető, gyöngéd, ha Marossal beszél.

Annál jobban elöntötte az indulat, amikor Sólyomnak és Horkának elmondta az otthoni állapotokat. Nem tudott bizonyosat mondani a Dobok és Gyöngyvér között történt eseményről, de mégis újra és újra kerestet valami támpontot, amire felépíthette vádjait. Gyöngyvér öngyilkossági kísérlete és Réka beszéde elég volt, hogy Ajtányban a legsötétebb gondolatokat támassza fel.

Vallattam a vénasszonyt — mondta Ajtány s ő a kérdésemre így felelt: Félnék volt az én drágám és elváltozott az arca színe, amikor megkérdeztem, hogy mit csinált vele Dobok. Hallod Ajtány? Félnék volt és gyámoltalan, ő, aki soha nem rettent meg semmitől. S-miféle betegség, vagy legyőzetés nem törte őt így meg. Az lehet a dologban, hogy Dobok a kedvesévé tette őt.

Ajtány lázító szavai jó talajra találtak a két férfi lelkében. Nem pogány testvérük utáni vágy üzi őket százsorta jobban, mint tegnap kergette, hanem a bosszúvágy. Maguk sem tudják már, hogy hova tartoznak. Az emberek egyformák mindenütt. Lélekgyilkosok, egymást megkínzó, boldogságtiprók.

Az éjtszaka egy erdő szélén érte őket. Megpihentek. Maros nagyon fáradt volt, nem lehetett vele tovább menni. A két testvér szótalan komorsággal bámult bele a tűzbe, amelynek pislogó zsarátnoka megvilágította komor arcukat. Ajtány távolabb feküdt el tőlük. Horka hirtelen megragadta a bátyja kezét.

— Sólyom, mond meg nekem, mi a viszűk magunkkal oda Marost? Nem jobb lenne elvenni tőle ezt a

megszennyezett, meggyalázott életét?

Sólyom megrázta a fejét.

— A keserűség elvette az eszedet. Azért indultunk volna útnak, hogy halálra ítéljük azokat, akiknek rajtunk kívül nincs senkije? Ma este Marost, holnap Gyöngyvért? Hát-ha ők élni akarnak? Gondolkozz a dolgok felett, Horka. Talán a magyar Isten kemény üzenete szállott el hozzánk. Megtagadtuk véreinket, nem akartuk meghallgatni a hívó szót, sem azt, amelyik a szívünkben született, sem azt, amelyik onnan a messze sötétlő hegyekből szállt el hozzánk. A gyenge gyermek, Zelend vállán hagytuk a vezérekés nehéz terhet. Szerető szemünk nem látta meg, hogy azért olyan vékony az a gyermek, azért olyan gyönyörűsége, mert leány. Akkor tudtuk meg az igazságot, amikor a hűgunk prédája lett valakinek. El-lenségként jöttünk közé a véreinkre s azt hittük, hogyha a bosszú munkáját elvégezzük, visszatérünk a keresztyények közé és akkor a másik testvérünk szörnű sorsában felelt nekünk az Élet. Az emberek egyformák mindenütt.

— Mégis jobb neki meghalni! — dacoskodott Horka.

— És ha élni vagyik?

— Kérdezd meg őt magát.

A rögtönzött falevelágyon felsikoltott Maros. Rossz álmai voltak. Mire Horka odalépett hozzá, már felébredt s felült. A bátyja felállította, megtörölte könnyes szemét s megkérdezte:

— Nincs pihenésed, úgye, szegénykém? Almodban is üldöz a kegyetlen emlék. Vajjon elbírod-e így viselni az életet, vagy te is szívesebben mennél a halál útjára, mint ahogy kis húgod akarta?

Maros rémülten nézett rá. Felsikoltott.

— Nem! Horka, édes bátyám, én nem akarok meghalni! Hiszen még azt sem tudom, hogy mi az élet! Nekem csak a kín és a szenvedése jutott osztályrészül. Bátyám, én élni akarok!

Gyöngyvér napról napra húzta a hazamenetele idejét. A vén Rékát egyszer-kétszer magához rendelte, hozatott vele lenőtt selyemszoknyát, aranyvarrottas mellényt. De bizony nehezen tudta megszokni a női ruhák viselését. Szégyelt hazamenni oda, ahol eddig férfiként ismerték.

A magyarok nyugtalanok voltak. A Gyöngyvér csapata éppen úgy, mint a Doboké. Míg a leány elrejtőzött nagypapja várában, addig Dobok napszámra feléje se ment embereinek. Bolyongott az erdőben, a hegyek között, ahol indulata szerint törrel, vagy puszta kézzel mehetett a vadra. A két csapat emberei között minden nap támadt holmi kis veszekedés, vagy verekedés. Gál hiába tiltakozott, csak a papot, a szent embert látták benne, aki elől igyekeztek eltitkolni civódásaik következményeit.

Néhány hét telt így el. Gyöngyvér egy napon meghallotta a kinti eseményeket. Rékát napok óta nem engedte magához, mert tudta, hogy Ajtányt az öregasszony uszításai indították útnak bátyjaihoz. Most már nem habozott tovább a leány, felöltözött és elindult a táborra felé.

Csodálatosan szép volt. Dereka karesű, vékony, a válla izmos, erős, a melle formás, gömbölyű és a megfehéredett arcát hullámos, sötét barna haja övezte körül.

(Folytatjuk.)

**Szentannapusztai teavaaj,**  
sajtok, felvidéki juhturó, rochfort vajjal,  
gomojya, jégbehűtött tej és aludtej  
**Sajt-Vajházban, Ferenc József ut 17. Telefon 10-65**

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-89 telefonszám alatt megtudhatók, Jelígs hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít.

**KAPHATOK**  
kiadóhivatalunk pénztáránál az alábbi kész nyomtatványok, darabonként 10 filléért:  
— föld eladó  
Raktárhelyiség kiadó  
Üzlethelyiség kiadó  
Ez a ház eladó.  
Kiadó lakás: 1 2 3 4  
6 szobások lakások.

### Alkalmazást nyer férfi

Fodrászsegédet felveszek, Nagpházy — Mester uca 3. 213

Házmester, aki házikert, szőlő ápoláshoz is ért, felvétetik. Poroszlai út 46. 184

Akvizitőrök, jó megjelenésű, széles ismeretkörrel felvétetik „Unio” hiteliroda. Piac uca 44. 179

Szobafestő és mázó segédet felveszek, Zelinger, Rothermere uca 10. szám. 202

Cipőgyár üzemezetét keres. — Ajánlatot: „Allandó” jelígre a kiadóba kerünk. 207

Szobafestő és mázó segédet felveszek, Kossuth uca 43. szám. 199

Kifutófiút, felvez fogtechnikai laboratórium. — Széchenyi uca 14. 201

Jómunkás fodrászsegéd, aki a női hajvágást is jól tudja, azonnal felvétetik. — Dienes, Szabó Kálmán uca 26. 198

Kifutófiút, jó családból felvez azonnali belépésre Kiss Andor fűszeres, Árpádtér. 194

Fiatal fodrászsegéd azonnal felvétetik, Déli sor 25. Csernyi. 190

Segédet, rőfös szakmából önálló kiszolgálót felveszek, Radó, Széchenyi uca 1. szám. 188

### Alkalmazást nyer nő

Perfekt szakácsnőt keresek vidéki tanyára, jó, hosszú bizonyítvánnyal. Cím a kiadóhivatalban. 162

Hölgyfodrász-kisasszony, aki vasodulál és manikűröz, kisegítőnek felvétetik. Szabó György, Erzsébet uca 48. 214

Bentlakó, vagy bejáró mindenest, azonnal felveszek, Arpád tér 12. 212

Ügyes leányt előnyomdához felvez Hungária kézimunka-üzlet. 210

Bejárónót azonnalra felveszek. — Hajdú, Hajó uca 20. hátsó lakás. 205

Hölgyfodrász-kisasszony azonnal felvétetik, Kút uca 11. 196

Bejárónó reggeli órára felvétetik, Rákóczi uca 69. ucai lakás. 192

Kifutóleányt, nem iskolakötelest azonnal felveszek. — Szent Anna uca 39 sz. fűszerüzlet. 191

### Alkalmazást keres nő

Magános úrasszonyhoz társalkodónőnek, kosztjárt azonnalra megy, háztartásban segít. Cím a kiadóban. 197

### Ajánlat

Poloskairtas ciángázzal, zsizsiktelentést teletösséggel váltalom, Kiss Zoltán, Kiszó uca 5. sz. 710 8. 7.

Are-ráncsimító tejnapolaj, egyénisége fejlettségének megfelelő areszépítő kozmetikumok, fejformájú strandsapkák, a Földes illatszertárban, Bikabérbáz. 113+

Ciánóztasson bíjalommal — CSALA ciánózó vállalattal, Rákóczi uca 9. telefon 14-27. szám. 26 9. 1.

Varrógépet kerékpárt veszek, eladók, kölcsönzők, alkatrészek kaphatók, javítások jótállással. — Eisenberger, Csapó u. 101. szám. 113+

Veszek. Eladók. Cserélek! Használt bútort, Zalogjegyet, varrógépet, jégszekrényt, s mindenféle ingóságot, Barnáné, Csapó uca 16. sz. Hívásra jövök. 49+

Eladás, vétel, csere. Hálók, ebédlők, konyhák, iródeszkák, szekrények, szőnyegek, rekamiek minden elképzelhető használt új ingóságok Dégenfeld tér 6. 51+

### Kereslet

**Keresek**  
Haláp—Vámospéres közötti részen, lehetőleg az országút vagy a vasút mentén, jöminőségű 50—80 holdas tanyás bérletet, lehetőleg hosszabb időre. Tanyás épületek nem feltétlenül szükségesek. Ajánlatot a bér s a szükséges részletek közlésével „Jó homok” jelígre a kiadóhivatalba kérek. 163

### Nyaralás

Nyaraló családnak egészséges lakást, jutányos áron adok. Református lelkészné, Szilvásvárad. 195

### Elelmiszer ital

Bóni-bor, olesó, kitünő, zamatos ízű, tisztán kezelt. — Werbőczy uca 6. 206

## PIACI ÁRAK

ÉLŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka k. kg	0.80—1.00	kilója	0.80—1.00
Liba s. drb	3.20—4.50	Tyúk párja	3.60—4.20
Liba k. kg	1.30—1.40	Jérce párja	2.80—3.30
Kacsa s. drb	1.20—1.80	Csirke párja	.80—2.60
Kacsa k. kg	1.10—1.20	Tojás drb	0.05—0.06
Kaplan és csirke		Tojás kilója	1.00—1.10

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Alma kilója	0.26—0.34	Kajszinbarack kilója	0.44—0.50
Apró alma	0.08—0.20	Mina kilója	0.30—0.40
Körte kilója	0.46—0.55	Dinnye görög kilója	0.06—0.08
Szilva kilója	0.20—0.36	sárga kilója	0.08—0.12
Szőlő kilója	0.32—0.40	Citrom drb	0.08—0.12
Arany alma kilója	0.32—0.36		
Őszibarack	0.50—0.76		

KONYHAKERTI VELEMÉNYEK ÁRAI:

Vereshagyma	0.10—0.12	Török paprika	0.06—0.10
Fokhagyma	0.32—0.40	Ugorka 100 drb	.25—0.80
Burgonya rózsá kilója	0.08—0.10	Spenót és sóska	0.02—0.05
vegyes kilója	0.04—0.07	Zeller drb	0.03—0.05
Fejeskáposzta	0.16—0.30	Zöldhagyma csomója	0.02—0.03
Kelkáposzta	0.06—0.10	Gomba kg	1.00—1.50
Tök drb	0.06—0.10	Paradicsom kg	0.10—0.14
Kalarabé drb	0.03—0.05	Paprika 100 darab	0.60—1.30
Petrezselyem sárgarépa csomója	0.05—0.08	Zöld tengeri	0.03—0.04
Zöldbab kg	0.08—0.15		

KENYER ÁRAK:

Fehér kenyér	kg 0.42	Roza kenyér	kg 0.26
Félbarna	kilója 0.38	Péksütemény	drb 0.05
Barna kenyér	kg 0.34		

PIACI LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 00-ás	kg 0.38	Búzadara	kilója 0.44
Búzaliszt 0-ás	kg 0.36	Rozsliszt	kilója 0.32
Búzaliszt 2-ös	kg 0.34	Korpa	kilója 0.12 fillér.
Búzaliszt 4-es	kg 0.32		

**Sajáttermésű**  
vámospéresi fajboraim literenként 44 fillértől eladó. Nagyobb tételnel engedmény. Kossuth u. 26. szám. 5005

### Teljes ellátás

**Kellemes lakás**  
finom koszt Hungária penzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59. sz. Telefon: 23-39. szám. 919 9 1

### Autó, motor kerékpár

**KERÉKPÁRJA VITÁS**  
zsírozás, s zománcozás, szakzerű, pontos munka. Alkatrészek. Olesó áruk. SZALAI műszerész, Hatvan uca 17 sz. 20 9. 3.

„Nasch” gyártmányú négyüléses személyautó, kifogástalan állapotban eladó. Kossuth uca 54. 1001 vv

**Puch**  
250 motorkerékpár eladó. Kasai út 16. 98

**Kerékpárokat**  
tökéletesen javít alkatrészt, gumit olesón behelyez. Nagy István, Széchenyi uca 6. szám. 736 8. 8.

### Atadó üzlet vendéglő

**Központban**  
legjobb helyen fűszerüzlet ház olesón eladó. Ertekezni lehet: Maróthy György uca 2. szám. 1339 vv

**Hajdúhadházi**  
vasúti vendéglő szállodával kiadó, vagy örök áron eladó. Ertekezni: Hajdúhadház, Rákóczi uca 29. 106

**Jómeneteli**  
fűszerüzlet, berendezéssel eladó. Cím a kiadóban. 211

**Koesma,**  
sürgősen átadó, teljes berendezéssel, egy pisztoly is eladó. Cím a kiadóban. 203

### Üzlet, műhely raktárhelyiség

**Homokkert,**  
Gizella uca 1. számú üzlethelyiség azonnal kiadó. 182

### Bútor

Egy fél háló eladó. Apafi uca 18. 183

### Kiadó lakás egyszobás

Egy szoba, konyha augusztus 15-re vasút közelében kiadó. Tengeri eladó. Budai Ézsaiás uca 3. szám. 60

### Lakást keres

Tágas, különbejáratú bútorozott szobát keresek. fűrdőszobával, 15-ére. Patáky mérnök, Széchenyi uca 43. 180

### Bútorozott szoba

**Különbejáratú**  
csinosan bútorozott szoba azonnalra kiadó József kir. herceg uca 11. szám. 261

**Uccai**  
csinosan bútorozott szoba kiadó. Zongora bérbeadó. Széchenyi uca 27. szám. 216

### Ingóságvétel

**Mérleg,**  
használtat, 300—500 kg keresek. Telefon 23—18. 167

### Ingóság eladás

**Bontásból**  
tégla, ajtó, faanyag eladó Ghillányiban. — Ugyanott fahulladék tüzelésre kapható. 46

**Különléte,**  
olajfestmények olesón eladók. Rákóczi uca 19 szám, festőműterem modellek kerestetnek. 215

### Elveszett

**Pénztárca**  
íratokkal Kovács Bernát 75 százalékos hadirokkant névre a rendőrség épületében elveszett. Megtaláló pénzt megtarthatja, iratokat postán juttassa el tulajdonosához. 145

### Gazdasági eszközök

**Boroshordók**  
minden nagyságban, s tiszta, jó állapotban eladók. Ugyanott javítások készülnek. Nap u. 4. szám. 187

### Eladó házhely

**Közműves villatelkek!**  
25 éves adókedvezménytel, Simonyi út mentén, megállóhoz közel rendkívül előnyös ár és fizetési feltételek mellett, esetleg kölcsön átvállalásával eladók — Felvilágosítást ad: délután 5—7 óráig dr. Csányi Párkás Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12. 1575. vv

### Eladó ház

**Eladó**  
háromszobás, komfortos villa, Lajoskirály téren, árnyas parkkal, gyümölcsösökkel, szőlővel. Ugyanott egy villatele. Ertekezni: Nap uca 4. szám. 186

**Eladó**  
adómentes új ház mely áll egy szoba, konyha, előszoba, spájz. Ertekezni lehet a helyszínen. Gerébi telep, Király Ferenc uca 37. szám. 209

**Felelős szerkesztő:**  
PÁLFY JÓZSEF, Fiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt., kiadása